
Si 
ni. 
él. 
ej 
al 

el. 

gl 

nak a Népszövetségbe való 

) 

lanba, aminek elementáris volta: 

japáni titkos szerződés hire. 

xL. évlolyam 

198 szám. 

I e 1200 lej - Magyarországon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pe 
vegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre: Brassóban a kézbesitő kézbesitési dijával és a pénzbeszedő inkasszó-dijával egyetemben 70 lej, máshol 74 lej. - Ha az előfizető közvetlenül a kiad óhivatal 

nak fizet, az előfizetési dij 68 lej. - Postai kézbesitéssel és közvetlenül a kiadóhivatalnak fizetve, az előfizetési dij havonta 60 lej. - Külföldre: negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész év. 

Szombatlt 

1934. évi szeplember 1 

ngő. - HIRDETÉSEK dija hirdetési oldalon 3 lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej. páratlan (jo bb) szö- 

kiadóhivatal: Brasov, Str. Regele Carol 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkeszt őség 83. 

; x 

/ . 

Egyre gyakrabban hangzik el ez a 

felkiáltás: háboru lesz... 

Csakhogy háboru nem csupán lesz: a 
háborut csinálják is. És az emberek tu- 

datlansága, intelligensék ernyedt gyáva- 
sága pedig fő segitsége a „sirjukban is 
megátkozott gazok"-nak. Ha az emberek 
kezdenek belenyugodni az elhárithatat 

öz- 

hely, tehát nem igaz, ha már okos afo- 

rizmákat cinikuskodnak róla, akkor a 

háborucsinálás egy fontos akadálytól 

szabadult meg, vigan dolgozhat. 

Dolgozik is, majdnem ugy, mint 1914 
előtt. A „Temps", a francia külügymi- 
niszterium félhivatalosa leplezi le ezt a 
buzgó háborus hangulatcsinálást egy 
igen megszivlelni való cikkben. Az 
egész sajtó. ugyebár, teli volt az utóbbi 
napokban hirekkel, amelyek az orosz- 
japán helyzetet olyannak tüntették fel, 
hogy a veszedelem közvetlen kitörése 
előtt áll. Szó volt egy japáni ultimátum- 
ról. Azután arról vezércikkeztek, hogy 
a szovjetkormány adott át ultimátumot 
a keletkinai vasut hivatalnokainak le- 
tartóztatása miatt. Aztán jött az angol- 

Mindeze- 
ket megecáfolták rögtön. De azért el- 
mélkedtek ezekről a rémhirekről; kezd- 
ték az embereket megszoktatni rá: ugy- 
is kitör a háboru. , 
Hiszen a helyzet elég feszült ott a 

távol Keleten. A hatalmak éppen azért 
dolgoznak gőzerővel egy keleti Locar- 
no megkötésén és Szovjetoroszország- 

belépésén, 
hogy ha ez az összekapás ott a távoli 
Keleten mégis megtörténnék, akkor ez 
a háboru ott elszigetelhető legyen, ez a 
mérkőzés egy béketartásra elszánt és 
lekötelezett világgal találja magát szem- 
be. Csakhogy Hitlerország egyetlen me- 
nekedését a bajból ott látja, hogy a Ke- 

leten háboruba keveredett Oroszorszá- 

got hátbatámadja amiből okvetlenül vi- 
lágháborunak kell kifejlődnie. Japán is 
ugy áll, hogy egy elszigetelt orosz-ja- 
pán háboru kockázatába alig mer bele- 
menni, ez hosszu háboru lesz, azt pedig 
mem birja másként, csak ugy, ha az egész 
világ háborut visel. Akkor Japánnak is 
mindegy, meddig tart, Ezért Németor- 
szág és Japán azon dolgoznak, hogy 
megnehezitsék a keleti 
Oroszország belépését a Népszövetség- 
be. Talán sikerül pánikot kelteni, még 
mielőtt a diplomáciai akció befejeződik, 
talán sikerül a háborut megcsinálni. Er- 
revalók a rémhirekk 

A „Temps" egy cikkben, amelynek a 
ciíme: „Német cselszövések világszerte" 
figyelmeztet rá, hogy ezek a háborucsi- 
náló hirek olyan angol lapokból kelnek 
világgá, mint például a „Daily Express", 
amelyről tudjuk, hogy Hitleréket szol- 
gálja. A hireket ezek a lapok Karbin- 
ból, Mandzsuriából kapják. Karbinban 
pedig egy nagy apparátussal dolgozó né- 
met hirszolgálat telepedett le, amelynek 
vezetője egy eddig Németországban élt 
iehérorosz párívezér. 
A rémhirek közt, amelyeket a német- 
2rosz karbini központ világgá ereget, 
Ilyenek olvashatók: Egy orosz parti erőd 

lüzelt egy japáni hadihajóra: egy ezre- 
des és egy katona halott. Hetek 
mulva kiderül, hogy nem orosz erőd tü- 
zelt, hanem tungaz rablók és csak egy 
matróz halt meg. De az izgalom meg 
volt és a mélymellhangu felháborodás 
megmarad, mintha csakugyan erőd tü- 
elt volna az ezredesre... 

rohászka Oszkár prizrendi osztrák- 
agyax konzul volt a balkánháboru 

Locarnot és 

lárt ajtók 

Bukarest, aovgusztus 31. 1 
Popovici Mihály, aki tudvalevőleg Ma- 

niu és Vajda között közvetit, szerdán este 
váratlanul Bukarestbe érkezett. A volt 
pénzügyminiszter a késő éjjeli órákig 
tárgyalt Maniuval Athenée Palace beli 
lakásán. Bukarestből Eforiára utazik Po- 
povici, hogy informálja Mihalachet eddi- 
gi tárgyalásainak eredményéről. 
Maniu a fővárosból Badacsonyba megy. 
Ottan fogadja a szovátai gyülés kül- 
döttségét, mely ünnepélyes formában 

átnyujtja neki a megszapazott határo- 
zati javaslatot. 
Bukaresti nemzeti-parasztpárti körök 

véleménye szerint Szovátán semmi olyan 

: Szopáta, augusztus 31. 

A megyei küldöttségek egyrésze már a 
szerdai nap folyamán megérkezett Szová- 
tára. Több mint százra tehető a volt par- 
lamentárok és prefektusok száma, akik 

csatlakoztak a „szovátai program"-hoz és 
jelenlétükkel is kifejezésre akarják jut- 
tatni Maniu-párti érzelmeiket. A csütör- 
tök délelőtti vonatok tömegesen hozták a 
gyülés résztvevőit az erdélyi megyékből 
és a különböző tartományokból, ugy- 

jhogy az aránylag csöndes fürdőhely má- 
ra már elvesztette régi, megszokott jelle- 
gét. Igen sok megyei tagozat autóbuszo- 
kon küldte delegátusait Szovátára. A ko- 

idején, amikor a monarchia a világhá- 
borut csinálta és Prohászkára szegényre 
az osztrák külügyminiszteri sajtófőnök 
hirszolgáló irodája ráfogta, hogy a szer- 
bek - sterilizálták. Ezt olyan tökélete- 
sen csinálták - már a hivatalos hazu- 
dozást -, hogy a legnagyképübb félhi- 
vatalos lapok hosszan tálalták fel; hosz- 
szu időn átal, a Ballplatzról, az akkori 
külügyi sajtófőnök irodájából kapott 
adatok alapján ezt a borzalmasan bar- 
bár diplomata-sértést. A Pester Lloyd 
hónapokon át közölt róla tudósitásokat 
Bécsből és Belgrádból. A Budapesti Hir- 
lap vezércikk helyén közölte a prizrendi 
konzulátus dragománjának a nyilatkoza- 
tát, amelyben részletesen aelmondott 
mindent, még azt is, hogy kiabált sze- 
gény Prohászka. 
Prohászkának csakugyan konfliktuasa 

-
 

támadt a prizrendi szerb helyőrség pa- 

rancsnokával, egy főhadnaggyal. aki 

Igy készül a háboru 

nem fog történni, ami a párt helyzetét 
károsan befolyásolná. A határozati javas- 
lat egy kritikai és egy konstruktiv részt 
fog tartalmazni: leszögezi Maniu állás- 
pontját az alkotmányos kérdésekről, 
ugyanakkor megállapitja azt a progra- 
mot, amit a pártnak a jövőben követnie 
kell. 

4A szopátai gyülés követelni fogja az 
alkotmány társadalmi és gazdasági po- 
natkozásu módositását. 

A határozati javaslat kifejti azokat az 
okokat is, melyek a pártot arra késztetik, 
hogy a polgári pártok balszélén foglaljan 
helyet. 

Idalmas üppvecrscny a Mcdvc-tó partján 
lozsvári meghivottak például hat zsufolt 
autóbusszal érkeztek. 

A vendégeket Lázár Illés és Boila Za- 
kariás fogadják. Elszállásolásuk az előre 
megállapitott terv szerint történik. 

Keovés a falusi delegátus. A jelenlevők 
nagyrésze opárosi és falusi intellektuel: 
ügyvéd, orvos, pap, tanitó. 

Eddig mintegy 1000 maniuista politikus 
érkezett Szovátára. A rendező-bizottság 

tagjai a tó felett levő terraszról nézik a 
jármüvek érkezését és találgatják: mi- 
lyen megyék érkeznek s vajjon eljön-e 
velük a tagozati elnök is? Ez ugyanis 
azért fontos, mert az elnök jélenléte a ta- 

elég neveletlen volt. A konzulnak azon- 
ban egyéb baja nem történt, minthogy 
néhány órára bezárták a pincébe., 

Prohászka még soká Belgrádban ma- 
radt, aztán valahova nyomtalanul eltünt. 
Nem szabadott nékie mutatkozni, mig a 
telhivatalos lapok fujták a megcsonki- 
ást. 

És akkor nem akadt lap, amely lekö- 
zölte volna, hogy semmi baja sincs, Nem 
hitték el. Lehetetlennek tartották, hogy 
a külügy sajtófőnöke ilyen borzalmas 
mesét feltálaljone, ha nem igaz. Akkor 
még nem tudták az emberek, hogy ez a 
háboru, amikor készitik... Csak 1914- 
ben történt, hogy Nagy Endre autóutat 
tett a Balkánon és a legelterjedtebb 
magyar lapban közölte le a tudósitásait 
és akkor Prizrendbe is eljutott. Priz- 
rendi cikkében megirta apróra. mi tör- 
tént Prohászkával, hogy zárták a pince- 

Eldőrdültek a szónokok ágyui 

Mincgy 1000 Maniu-párú politik 
ieléniétében meókezdődött 

a szovátal áuü 
13 megyei lagoza elnökévpel képviseltette magált - Felvonultiak a 

Maniu-6ü regáini és besszarábiai megyék is 

mögött tolyik a tanácskozás s a határozatot vagy 
Szovátán, vadu Badacsonuban nyujtják át Maniunak 

gozat teljes csatlakozását jelenti. 
A tippoverseny Maniuék jaopára dől el: 
13 erdélyi megye elnöképel és teljes 
tisztikarával képviselteti magát az ér- 
tekezleten. 

MANIU-GÁRDA AZ ÓKIRÁLY- 
SÁGBÓL 

A regáti megyék is erősen képviselve 
vannak. Romanból, Ramnicul Saratból, 
Covurluiból, Prahovából népes küldöttsé- 
gek érkeztek. Jasiból maga az elnök is 
eljött. 

Coopurlui-megyéből az egész Maniu-gár- 
da felvonult Simionescu gárdaparancs- 
nokkal az élén. 
Besszarábiából három megye képvieel- 

teti magát. A volt nemzeti-parasztpárt 
dignitáriusok közül jelen vannak: Radu- 
lescu-Mehedinti Oltenia volt tartományi 
kormányzója, Moldonan Valér, Pop Já 
nos, Moldovan Gyula, Pop Ghita és Dob.- 
rescu Aurél volt alminiszterek. 
Bár a gyülés délután 2 órakor meg- 

kezdőlött. a vendégek állandóan érkez- 
nek. A rendezőség 500 meghivót bocsátott 
ki, ezt a számot azonban jóval tulhalad- 
ja a megjelentek nagy tömaega. 

Feltünést keltett Poponici Mihály távol- 
maradása. Szopbátán arra maguyarázzák 
a volt pénzügyminiszter magatartását, 
hogy ő egyelőre a pártvezetőség hipata- 

menetét. 

los álláspontját képoiseli és nem akar- 
jja semmiképpen befolyásolni a gyülés 

be, megirta, hogy a megcsonkitási mesé- 
ből egy szó se igaz. De akkor már sen- 
ki se figyelt rá, Prohászka megtette a 
maga dolgát, a felháborodás megvolt, 
akár ha megcsonkitották volna és a há- 
boru nemsokára kitört ugyis. 
Megállj, megállj, kutya Szerbia - öt 
korona. Tudniillik öt koronát kapott 
ezért a szövegért egy akkoriban ismer: 
nevü humor-ujságiró,. A háboru után 
megtalálták a bécsi hadügyminiszterium 
archivumában a számlákat háborus, lel- 
kesitő dalszövegekért, népdalnóták- 
ra, amelyeket ez a humorista, darabját 
öt koronáért szállitott a hadvezetőség- 
nek. Voltak köztük még tartalékban 
olyanok is, amelyek nem kerültek for- 
galomba. 

Igy csinálták a háborut 1914-re az 
osztrákok és igy próbálnák most is 
Hitlerék. Mert a háboru nem lesz. ha. 
nem csinálják, ! 
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sikerrel jár, annak nemcsak mi, de 

A távolmaradt maniuista érzelmü poli- 
tikusok közül egyébként igen sokan táv- 
iratilag jelentették be csatlakozásukat. 

AÁLLANDÓ BIZOTTSÁGOT ALA- 
KITANAK A SZOVÁTISTAK 

Ma délelőtt az a hir terjedt el Szová- 
tán, hogy pénteken reggel ideérkezik 
Maniu. Tiszteletére ugyanis diszvacsorát 
rendeznének, melynek keretében átnyuj- 
tanák neki a gyülés határozatát. Mivel 
ezideig hivatalos nyilatkozatot nem adatt 
ki a gyülés rendezősége, az a föltevés lát- 
szik valószinünek, hogy Maniu a főváros- 
ból Badacsonyba utazik és ott veszi át a 
megszavazott határozati javaslatot. 
Amint jólinformált körökből értesü- 

jünk, a határozatnak igen fontos pontja 
lesz 

egy párton felülálló, állandó jellegü 
bizottság létesitése, melyben minden 
megye 1-1 taggal képviseltetné magát. 
Maniu régi kipróbált hivei foglalnának 
helyet ebben a bizottságban, lehetőleg 
a tagozati elnökök, pagy a pártszerve- 
zetek más tekintélyes tagjai. 

„MI ESZMÉKÉRT KUÜZDUNK".. 
Alkalmunk volt megszólaltatni Maniu 

egyik Szovátán tartózkodó benfentes em- 
berét. A következőket mondotta: 
- Nem a Maniu-ügyben megfogalma- 

zásra kerülő tiltakozáson van a hangsuly. 
Mi eszmékért küzdünk és ezt akarjuk a 
szeptember 9-iki végrehajtó-bizottsági 
ülésen is kifejezésre juttatni. 
Mindenekelőtt az alkotmányos heluze- 
tet kell tisztázni. Ez elengedhetetlen kö- 
pvetelmény, ha nyilt sisakkal akarunk 
az alkotmányos tényezőpel érintkezni. 
- Maniu-Vajda kibékülése csak má- 

sodsorban érdekel bennünket. Egyébként 
nem hisszük, hogy sikerrel járhatna Po- 
povici Mihály kezdeményezése. Szováta 
mindenesetre fordulópont lesz belpoliti- 
kai életünkben. Jelentősége messze tul- 
nőtte, már a pártkereteket s ha akciónk 

a 
többi alkotmányos alapon álló pártok is 
hasznát fogják látni. 
A gyülésen Moldován Valér dr. elnököl. 
Zárt ajtók mögött folynak a tanácskozá- 
sok. A sajtó részére csak az este folya- 
mán adnak ki hivatalos kommünikét. 

Csöndes beszélgetés 
Vajdával 

a szovátai hadszintér 
szomszédságábamn 

Marossárpatak, augusztus 31. 
Mialatt Szovátán tanácskozásra ülnek 

össze a maniuista „karok és rendek", a 
fürdőhelytől alig 30 kilométerre Vajda 
Sándor nyaral fiának, Vajda Mircea mér- 
nöknek gyönyörü fekvésü, csöndes, sak- 
nem kihaltnak tetsző kastélyában. 
Mivel foglalkozik Vajda, hogyan él, 

min gondolkozik a ma már ezimbólikus 
értelmü Szováta szomszédságában, mi- 
ként van felkészülve az esetleges táma- 
dásokra, hogyan látja a nagy kibontako- 
zást, aminek előbb-utóbb el kell követ- 
keznie? Ezek a kérdések izgatják az uj- 
ságirót, amikor bejelenti magát a volt 
miniszterelnöknél. 

HÁROM NEMZEDÉEK.. 
A sárpataki kastélyban, Vajda szobájá- 
nak tőszomszédságában, öreg ferenczjós- 
ka-szakállas ur szórakozik: a volt minisz- 

terelnök édesapja. Kártyát vet, talán ar- 
ra kiváncsi, fiából mikor lesz megint mi- 
niszterelnök. Szives hangon tessékel bel- 
jebb, ahol iróasztalánál Vajda Sándor 
dolgozik, mig a harmadik szobában Vaj- 
da Mircea mérnök foglalkozik tanulmá- 
nyaival. Három nemzedék, három egy- 
másbanyiló szobában. 
Vajda Sándor iróasztalán testes könyv 

fekszik. Csaknem felét kiolvasta már. 
Rápillantok a cimlapra: 
„Három nemzedék és ami utána követke- 
zett." Szováta jut eszembe... vajjon mi 
fog utána következni?.. ; 

.NEM ÖRDÖNGŐSSÉG EZ, 
CSAK POLITIKA' 

A legidőszerübb kérdést tesszük fel: el- 
megy-e, elnök ur, Szovátára? 
Rejtélyes mosoly és már következik a 

válasz: 
- Nem mehetek el Szopátára, mert nem 

hiotak meg. Azt hirdetik, hogy nemzeti- 
parasztpárti értekezlet lesz ott. Már pe- 
dig én is tagja volnék a pártnak.. Még- 
sem hiptak meg.. 

Szekfü Gyula 

! 

. 4 " 

- Van azért nálam egy egész halom 
meghivó (és már mutatja is őket), hi- 
veim kapták, akik szintén nem mennek 
el.. Nem mondhatnám azonban, hogy tel- 
jesen érdektelenül nézem ennek a cso- 
portnak a készülődéseit. 

Ime itt van másolatban a gyülés meg- 
nyitóbeszéde is. Nem ördöngősség ez, 
csak politika... 

Fiatalos arcszinét meghazudtoló öre- 
ges sóhajba torkollik a mondat. Aztán igy 
folytatja: 
- A baj ott van, hogy az idő elrepült 

felettem. Ha nem lennék régi törzstisztje 
. a 

Izgalmak Ausztíriában 

A jugoszláv kormány hivatalos 

pártomnak, ha csak főhadnagyi, vagy 
kapitányi rangot viselnék, talán hivatla- 
nul is elmentem volna Szovátára, hogy 
elmondjam mondanivalóimat... Fiatalok- 
nak való az ilyen szereplés. 

„KIJÖVÖK AZ ERDŐBŐL!" 
- Tervei? 
- Egyelőre addig maradok az erdők 

között, ameddig lehet. Nagy élvezet ez 
igy élni telefon, rádió és gramofón nélkül. 
Sajnálom barátaimat, akik Eforián ha- 

lálra dolgozzák magukat... 
Hirtelen felkapja a szót: 
- De nincs messze az idő, amikor ki- 
. 

1 

é 

an megcáfolta a Reichspost hirét a jugoszláv-német 

első szónoki ágyuk. 

1934. szepfember 1 

jövök az erdőből, ismét fellépek a tribün. 
re és 

szélnek eresztek néhány 
Robbanni fognal, ezt már 
lenthetem. 

Az interju végetért. Elmenőben még 
figyelmeztet Vajda, hogy mossam meg 
kezeimet, mert a kastély két cselédje 
vörhenyben megbetegedett. 
- Én is „mosom kezeimet" - jegyzi 

meg tréfásan. 

„bombát" 

Áz erdőből kakukszó hallszik. Délután 
3 óra. Szovátán most dördülnek meg az 

szövetségről - Ismét kivégeztek egy nemzetiszocialista felkelőt Ausztriában 
Bécs, auguszus 31 

A Magyarbarát Osztrákok Szövetsége 
felhivást bocsátott ki, amelyben 

felszólitja az osztrák kormányt, hogy 
a Magyarországtól elcsatolt Burgen- 
landot adják vissza Magyarozszágnak, : 

ur- A felhivás hosszasan ismerteti 
genland elcsatolásának történetét és 
kimutatja, hogy az elcsatolt 4000 négy- 
szög kilöméter terület mindig ma- 
gyar birtok volt 

és az ottlakó németnyelvü lakosság a 
ragyarok vendégszeretetéből talált ott- 

A nagynémet párt is a nemzeti- 
szocialisták szolgálatában állott 

A feloszlatott parasztszövetség ellen 

inditott vizsgálat során az a gyanu me- 
rült fel. hogy a nagynémet párt is ösz- 
szeköttetést tartott fenn a nemzetiszo- 
cialistákkal. 

Hampel Landbund képviselő, akit né- 
hány nappal ezelőtt tartóztattak le, val- 
latása során erre vonatkozólag igen 
fontos adatokat juttatott a hatóságok 
kezébe. 

Szerdán a rendőrség őrizebe vette dr. 
Nepola és báró Haut parasztszövetségi 
képviselőket, 

miután bebizonyosodott, hogy résztvet- tek a parasztszövetség és a nemzetiszo- 
cialisták közötti megegyezés előkészi- 
tésében. 

Ismél kivégeztek egy nemzetiszocialistát 
legobenben 

! 
Szerdán este hirdették ki az itéletet a 

sankt-galleni nemzetiszocialista felkelők 
bünperében. 
A katonai törvényszék 
Ebner Ferencet kötéláltali halálra, 
Schitz Flóriánt és Berger Pált élet- 
fogytiglani, két vádlottat 20-20 évi, 
kilencet 10 évi, egyet 2 évi, egyet po- 
dig 1 évi sulyos börtönre itélt. 
A halálraitélt Ebner Ferencnek 
a köztársaság elnöke nem adott ke- 
gyelmet és az itéletet éjfélkor végre- 
hajtották. 

A bécsi katonai törvényszék u an- 
csak szerdán hirdetett itéletet a kan- 
cellári hivatalt elfoglaló nemzetiszo- 
cialista terroristák ujabb két szereplője 

Ellogták a semmeringi gyilkost 
Bécs, augusztus 31. 

Beszámolt a B. L. arról, hogy pár nap- 
pal ezelőtt a semmeringi országuton hol- 
tan és kifosztva találtak rá a járókelők 
jónás Emil magyar származásu mérnökre 
és Wessely Emilia uriasszonyra. A megin- 
dult vizsgálat minden kétséget kizáróan 
megállapitotta, hogy a mérnök és az uri- 

asszony rablótámadásnak estek áldozatul. 

A hatodik hadtest hadbirósága csü- 
törtökön kezdte tárgyalni Kato Korné- 
liának a nagyváradi bejelentő hivatal 
volt tisztviselőjének kémkedési' perét. A 
vádirat szerint Kató Kornélia, férje Ka- 
tó József asztalosmester és Wallenstein 
Gyula ügynök tizenegy izben tettek 
kémjelentést a magyar kémszolgálat- 
Lnak, különböző adatokat szolgáltatva. 

1 

1 

és 
su- 

felett. Krapatz Ármin bőrmunkást 
Wolfel Ottomár pincért 15-15 évi 
lyos börtönre itélték. 

Jugoszlávia hivatalosan megcá- 
folja a Reichspost hirét. 

Belgrád, augusztus 31 
Az Avala-távirati iroda hivatalos köz- 

leményt adott ki, amelyben 
. megcáfolják a Reichspostnak azt a 

hirét, hogy Jugoszlávia megegyezést 
kötött Németországgal Olaszország és 
Ausztria ellen. 

A közleményben megcáfolják azt is, 
hogy az osztrák nemzetiszocialista me- 
nekülteket Jugoszlávia kivételes elbá- 
násban részesiti. 
A Reichspost mai számában kommen- 

A bécsi rendőrség szerdán éjszaka hosz- 
szu hajsza után elfogta Fleischer Frank 
21 éves munkást. A fiatalember kihallga- 
tása alkalmával minden kertelés nélkül 
bevallotta, hogy a rablógyilkosságot ő kö- 
vette el egy kölcsönkért revolverrel. A 
gyilkosság után - mondta Fleischer - 
teljesen kifosztotta a még élő, de mér ha- 
lálkinokban vergődő áldozatainak ruhá- 
ját, a fegyvert elásta és elmenekült. 

Ujabb kémkedésiper a kolozsvári 
hadbiróságon 

Kolozsvár, augusztus 31 [ A csütörtöki tárgyaláson Kató Kor- 
néliát hallgatták ki. aki részben beis- 
merő vallomást tett. Kató József és 
Wallenstein vállomásaiból az derül ki, 
hogy a két férfit az asszony ugratta be 
a kémmunkába. Szerepük az volt, hogy 
a Kató Kornélia által szerzett adatokat 
Budapestre juttassák. 

A tárgyalást csütörtökön délután 
folytatták. itélet péntekre várható. 

" 

is 
/ 

ltálja a jugoszláv cáfolatot és örvendetes 
jelenségnek minősiti, hogy a jugoszláv 
kormány igyekszik megcáfolni osztrák- 
ellenes magatartását. A lap ama remé- 
nyének ad kifejezést, hogy 

a jugoszláv kormány ezután meg- 
gondolja, hogy területén pártfogásba 
vegye az Ausztriából elmenekült nem- 
zetiszocialistákat. 
A lap végül bejelenti, hogy 7 

módjában van a nemzetiszocialisták 
Ausztria elleni készülődéseiről ujabb 
adatokat nyilvánosságra hozm 
és hogy ezeknek az adatoknak közlé- 
sét legközelebb cikksorozatban kezdi 
meg. 
A varasdi gyüjtőtáborban tegnap 11 

nemzetiszocialista internált jelentkezett 
a jugoszláv parancsnokságnál és kér- 
ték, hogy adják át őket Ausztriának, 
mert semmi részük sem volt a felkelés- 
ben. A jugoszláv hatóságok eleget 
tek a kéréseknek és a 11 embert Mari- 
bornál átadták az osztrák határőrsége 

Seitz dr.-t nem helyezték szabad 
lábra 

1 

Nemrégiben a világsajtót bejárta az 
a hir, hogy Seitz dr.-t, Bécs volt szoci- 
áldemokrata főpolgármesterét, akit a 
februári forradalom leverése után tar- 
tóztattak le, szabadlábra helyezték. 

Illetékes helyen most megcáfolják 
a Seitz dr. szabadlábrahelyezéséről szóló 
hireket azzal, hogy a volt főpolgármes- 
tert betegsége miatt szanatóriumba 
szállitották ahol azonban állandó rend- lőri felügyelet alatt áll. 

1 

György angol Serceg 
rövidesen feljagy 
a legényélemel 

Salzburg, augusztus 31 

A Salzburgban nyaraló György angol herceg 
és Marina görög hercegnő nemsokára vissza- 
térnek Londonba és ott tartják meg esküvő- 
jüket. A hercegi pár násznagya a welszi her- 
ceg lesz. 

Ez a házasság egyébként, a természetszeri- 
leg velejáró különböző kellemetességek mel- 
lett, még komoly anyagi 
György hercegnek. 
Abból az alkalomból ugyanis, hogy a herceg 

az agglegények sorából a nős emberek sorába 
lép - felemelik a fizetését. Az eddigi 10 ezer 
font helyett ezután 15 ezeret fog kapni. 

Szerencsés számok 

hasznot is jelent 

Az állami osztálysorsjáték mai huzásának 
eredményei: 
60 ezer lejt nyert: 7279, 2246, 13304. 
40 ezer lejt: 76705, 35875, 66979, 551614. 
20 ezer lejt: 59576, 40216, 56379, 45012, 9779, a 

79298, 34834, 35316, 5537. 
15 ezer lejt: 2268, 2518, 5392, 66718, 18091. 
10 ezer lejt: 66604, 49622, 8976, 5365, 73764 

38302, 20736. 
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Berde Mária 

Kulturtörténeti dokumentum 
1934-ből 

Marosoásárhely, angusztus 31. 

A kisebbeégi tanerők nyelvvizsgája mér 
lezajlott... Eredmény még nincsen ugyan, 
nem lehet tudni, hogy hány kisebbségi 
egzisztenciát semmisitettek meg, de 

játott már nyilvánosságot, amelyek kellő 

rendszert. 

Ime egy ujabb belőlük: 

aki éveken keresztül 
élt, ahol a Kemény Zsigmond Társaság al- 
elnöknője is volt. 

R. Berde Mária, akinek igen sok része 
van a román-magyar kulturközeledés ki- 

ben 
tanárnői minőségben. 

kellett jelennie. Berde Mária azzal az ér- 

zett érdemeiért kapott. 

A vizsgáztató Bi ág az 
ő bizottság azonban ugy mas szövetségről egyelőre csak a francia for- 

látszik, nem hatódott meg, mert a külön- rások adnak hirt s még 

ben románul kitünően beszélő és iró iró- 
nőről azt állapitották meg. ho kemény támadásokat intéz Németország elien. 

jománul. nyelvtani hikaket mél e tud A Temps például „Németország és a balti álla- 
T nyelvtani hibákat csinál. Lehet, mok" cimmel nagy cikket közöl, 

csak azért is nagy érdeklődésre tarthat szá- 
Ebben a hangulatban, a nyelvvizsgák met, mera tájékozást nyujthat, hogy mi is fő 

tulajdonképpen a három kis északi államban, 

. . milyen külpolitikai befolyások hatnak ott tevé- 
után Berde Mária pihenőre Nagyenyedre . ' 

nak kedvező az a tény, hogy a balti államok 

Itt érte utol Jorga Miklós levele, ame- 

továbbitottak 

1 

hogy el is bukott. 

nyomasztó és idegekre menő torturája 

utazott. 

lyet nagyváradi ciméről 

utána. 

lJorga Miklós, aki jelenleg Valeni 
Munteban, szabadegyetemén tanit, 
kérte a kitünő irónőt, hogy irodalmi fo- 

lyóiratába egy román cikket irjon, a ro- 

mán-magyar kulturkapcsolatokról. 

Berde Mária érthetően, a nyelvvizsga 
izgalmainak hatása alatt, nem volt olyan 

hangulatban, hegy cikket irjon és ezért 

udvarias lemondó levelet irt Jorga Mik- 

de 

lósnak, amelyben megirta természetesen a 

nyelvvizega-kálváriáját is... 

A hibátlan román nyelven irt levelet 
érthető meglepetéssel olvasta Jorga Mik- 
lós, aki rögtön levelet irt Angelescu köz- 
oktatásügyi miniszternek. 
A levélhez Berde Mária levelét is mel- 

A nyelvvizsgarendszer fonákságaira. 

Angelescu miniszter, - ugy látszik - 
nagy becsben tartja Jorga Miklós véle- 
ményét, mert két nap alatt meg is érke- 

Mikor lesz vége? 

„Ismereltlen tettesek" 
lelürészelték a nagykárolyi 
Kölcsey-szobor fejét 

jelentősége legyen - sürgönyileg. 
Angelescu miniszter 

den nyelvvizsgától megkiméljék. 
Berde Máriának dokumentumok, leve- 

dál módon ekövetett 
különt .... .x tartja izgalomban. Csütörtökön reggel 8 ülönben valósznütlenül hangzó történet- órakor a Károlyi kastély előtt 

latot teljesitő rendőrőrszem 
Ezek a dokumentumok egyben kortör- feletteseinek, hogy 

lek vannak birtokában, amelyek ennek a 

nek a hitelességét igazolják. 

téneti okmányokul is szolgálhatnak. 

Megfelelő világitásba 

rövidesen vehetik a koldustarisznyát. 

nyelvvizsgája 

nyelvvizsgák nyomán sok olyan epizód 

helyezik a nyelvvizsga- 

Nemcsak Erdélyben, de a határokon tul 
is jól ismerik R. Berde Máriát, a nagy- 
enyedi származásu kitünő magyar irónőt, 

Marosvásárhelyen 

államokban jelentős 

szordán 

arra 
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Fsérlettel kapcsolatban letartóztatott két 
főtisztviselő, Lázár Nándor 

lékelte bizonyitéku!l és egyben rámutatott 
határozatát megfellebbezte a temesvárr 
tábla vádtanácsához. Temesváron szer- 
dán délelőtt foglalkoztak az üggyel s a 
táblai vádtanács rövid tanácskozás után 

arról értesitette 
sürgönyileg Jorga Miklóst, hogy az erdé- [ 

lyi magyar tanárnő és irónő levelét va- 
lóságos román irodalmi remekmünek tart- 

ja és egyuttal tudomására hozta a volt 
miniszterelnöknek, hogy távirati utasitást 
küldött Berde Mária felettes tanügyi ha- 

tóságainak, hogy az irónőt a jövőben min- 

helyezhetik 
1954-et, amikor a kisebbségi tanárok és 
tanitók ezrei állottak állami nyelvvizsga 

akiket egyénileg nem véd meg Jorga, 
akikért nem lép közbe Angelescu és akik 

tette a város közönsége. 
körülbelül nég 

I mintegy másfélméteres darabot füre- 

Páris, augusztus 31 

lapok hiradásai szerint a balti 
politikai erjedés indult 

meg. Néhány szükszavu távirat arról ad jelen- 

A francia 

tést, hogy a három balti állam, 

Lettország, Litvánia és Esztország 
épitésében, egy marosvásárhelyi középis- 
kolában tanitott, majd innen a mult év- 

Nagyváradra helyezték át szintén pPokkal ezelőtt indultak meg s a létrejött szer- 

ződést szerda este alá is irták 

A pár héttel ezelőtt ! ezajlott nagyvára- felek, mint államaik megbizottjai. 

di nyelvvizsgán Berde Máriának is meg szerződés belső 
rint is a legjobban a kisantant államszövetség- 

demrenddel jelent meg a vizsgán a bizott-[ 
ság előtt, amelyet éppen a román-magyar 
kulturális kapcsolatok épitése körül szer- 

szövet- 

ségbe tömörült. 
A tárgyalások a szövetség létrehozására na- 

a tárgyaló 

A megalakult uj államszövetség a létrejött 
lényege és külső alakja sze- 

hez hasonlit s igy azt lehet mondani, hogy 
tulajdonképpen az északi kisantant 

alakult meg. 
: A FRANCIA GYANAKVÁS 

Feltünő, hogy az állitólag létrejött uj hár-, 

feltünőbb az, hogy 

az üggyel kapcsolatban a francia sajtó ujra 

amely már 

kenyen s melyik európai szövetségi csoport- 

Arad, augusztus 31 

A König és Lázár szállitási vállalat- 
nál történt gyujtogatási kisérlet ügyé- 
ben szeidán jelentős fordulat állott be. 

Jelentettük, hogy a gyujtogatási ki- 

és Révész 
Jenő, az aradi törvényezék vádtanácsi 

Nagykároly, augusztus 31 

Nagykároly magyarságát ujabb van- 
szoborcsonkitás 

szolgá- 
jelentette 

az éjszakat tolyamán ismeretlen tet- 
tesek lefürészelték a Kölcsey-szobor 

fejét, magukkal vitték és 
zöld galyakat tüzdeltek. 

A szobrot, amelyet három utca keresz- 
tezésénél állitották fel, 1897-ben emel- 

1 A bronzalak 
méter magas, amiből 

Diplomáciai ködök kavarognak a balti 
atözemasm 

vetség valóban létrejött s nemcsak a francia 
idegeskedés vetiti előre tényként azt, ami ma 
még csak gomolygó árnyékkép. 
A Temps szerint Hitler ügynökei a balti 

államokban is hallatlanul erős propagandát 
folytatnak a nemzetiszocializmus érdekében, 
mert 

Németország igy akarja befolyása alá vonni 
számára fontos északi kis államokat. 

A Szovjet is észrevette - a francia lap sze- 
rint - ezt a veszedelmet s ezért kisérletet tett 
a balti államok függetlenségének biztositására, 

Németország azonban mereven ellene szegült 

ennek a törekvésnek s visszautasitotta az ezt 

célzó egyezmény feltételeit. 

BERLIN ÉS VARSÓ EGYARANT 
CAFOLJA A TITKOS. NEMET-LEN- 
GYEL SZERZŐDÉS HIRÉT 

A berlini sajtó „illetékes helyről kapott tel- 

hatalmazás alapján" erélyesen cáfolja azt a 

hirt, hogy Németország és Lengyelország kö- 

zött titkos megállapodás jött volna létre. A. 

német lapok szerint a francia sajtó célzatosan 

terjeszti ezeket a hireket, mert minden eszközt 

jónak talál arra, hogy a külföld előtt rossz szin- 

ben tüntesse fel a német-lengyel barátkozást. 

Jellemző, hogy a berlini lapokkal egyidejü- 
leg a varsói lapok is élesen kikelnek a francia, 

Szabadlábra helyezték az aradi 
Mönig és lázár cég gyujtogatási 

kisérlet miatt letartóztatott két 
lőtisztviselőjét 

A temesvári tábla vádtanácsa nem látta indokoltnak a vizsgálati 
ilogságot 

sajtóhiresztelések ellen. A francia sajtó - ir- 

helyet adott a vádlottak indokolásának, 
a harmincnapos vizsgálati fogságot nem 
hagyta jóvá s elrendelte a két letartóz- 
tatott azonnali szabadlábra helyezé- 
sét azzal az indokolással, hogy a letar- 
téztatásnak nincs meg a kellő törvényes 
oka. 

A táblai vádtanács határozatát még 
szerdán táviratilag közölték ugy az 
aradi ügyészséggel, mint a börtöniga- 

1 

helyébe 

gatósággal s igy a két főtisztviselő már 
is el is hagyta az ügyészségi fogházat. 

...... .. 

rültekintéssel hajtották végre. 

Acélfürészüket előbb bezsirozták, ne- 
hogy hangot adjon és arra is idejük 
volt, hogy a hatalmas bronzdarabot 
feltünés nélkül elszállitsák. 

A talapzaton a rendőr jókora szalon- 
nadarabot talált. Ez az egyetlen „bün- 
jel", ami a merénylők után visszamaradt. 
Az ügymásik érdekessége, hogy a 

szobrot hegyes vaskerités veszi körül, 
előtte pedig éjjel-nappal rendőr posztol. 

A tettesek mégis ismeretlenek. Akár- 
csak a nagykárolyi Kossuth-szobor 
megcsonkitói. 

Nem lesz már vége ennek az esztelen, 
vad szobor-oflfenzivának: 

hármas szövetséget hoztak létre, ha ez a szö- 

szeltek le. A csonkitást igen nagy kö- 

Francia források szerint 
megalakult az északi kisantant, 
uamely a német elképzelések szolgálatában áll 

Ideges és célzatos hireket közölnek a francia lapok ugy a balti államok 
mozgolódásáról, mint a német-francia barátkozásról 

3 oldal 

államok fölött 

ják a lengyel lapok - rágalomhadjáratot kez- 
dett Németország ellen s nem törődik még az- 
zal sem, hogy rágalmaival mennyit árt Len- 
gyelországnak is. Ma már az a helyzet, hogy 
még a legőszintébb franciabarát lengyelek is 
kijönnek sodrukból, ha a párisi sajtó célzatos 
közleményeit olvassák. 

A német-francia sajtóharc háttere eléggé 
adva van Lengyelország viselkedésében. Ez a 
viselkedés érthetően nagyon fáj Franciaország- 
nak. A balti államok körül keletkezett hang- 
zavar azonban már csak azért is fölötte érde- 
kes és figyelemreméltó, mert egyelőre még 
diplomáciai ködök feküsznek fölötte. Valami 

készül északon. 

HESS OSZTOZIK GÖRINGGEL 

A VEZÉRHELYETTESITESBEN 

A legujabb berlini jelentések szerint Hitler 
helyettesitésének a kérdését a hatalom meg- 
osztásával oldják meg. Hess Rezső a nemzeti- 
szocialista pártban marad meg alvezérnek, ahol 
eddig is helyettesitette a Führert. A birodalmi 
vezérségben és a kancellári méltóságban Gö- 
ring helyettesiti Hitlert. 

Göring ezek szerint alkancellár is lesz s 

ebben a minőségben Papen helyét foglalja el, 

miután azonban helyettese lesz a birodalmi 

führeri méltóságnak is, sokkal szélesebb hatás- 

kört kap, mint amilyen Papennek volt. 

Minden napra jut egy-egy 
háborus hír 

Newyork, augusztus 31 
Az itteni lapok közlései szerint a 

Szovjet tokiói kémszervezete megállapi- 
totta, hogy 

a a japán kémszolgálat megszerezte 
vörös hadsereg 1932-ben elkészitett 
felvonulási tervezetét. 

A felvonulási tervezetet Boughwensné, 
egy amerikai származásu kémnő szerezte 
meg a japán vezérkar számára, aki há- 
rom hónapig mint takaritónő szerepelt 
a külügyi népbiztosságon és ezalatt az 
idő alatt sikerült neki a felvonulási ter- 
vezetet lefényképezni. Boughwensne 
80.000 dollárt kapott Japántól a felvo- 
nulási tervezet megszerzéséért. 

Mandzsu támadás Pogranicskája 
ellen 

Moszkva, augusztus 31 
Mandzsu csapatok megtámadták a ke- 

letkinai vasuti vonalon fekvő Pogro- 
nicskaja vasutállomást. 
A Szovjet hivatalos jelentése a táma- 

dáshoz hozzáfüzi, hogy 

a pogronicskajai vasutállomás elleni 
támadás is egyik része az állandó ja- 
án provokálási folyamatnak, amely- 

lyel a háborus összeütközést akarják 
kirobbantani. 

A japán távirati iroda jelentése sze- 
rint Mandzsukuoban 

11 kinait kivégeztek, 
akik merényletet kiséreltek meg Csing- 
Csung-Kay tábornok, az orosz határon 
é mandzsu hadsereg főparancsnoka 
ellen. 

Nőroablás 
Marosvásárhelyen 

Marosvásárhely, augusztus 31 
Sebi György marosvásárhelyi gazda 

hosszu idő óta vadházasságban él Nagy 
Zsuzska gyárimunkásleánnyal. A leány. 
az utóbbi időben előfordult nézeteltéré- 
sek miatt megunta szeretőjét, és haza- 
szökött szüleihez. Szerdán este Sebi, ket 
barátjával, megvárta a gyár kapuja 
előtt a leányt. A sötétben száját betöm- 
ték, kezét-lábát összekötözték, kocsira 
tették és elhajtottak vele. A rendőrség 
bevezette a nyomozást az eltünt leány és 
.az eszon *.zeneő özéha. 
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4. oldal 

Nagyoárad, augusztus 31. 

Néhány héttel ezelőtt megirtuk, hogy 
a Rimanóczy-fürdő és szálloda bérletét 
megvonták eddigi régi bérlőitől azzal, 
hogy adósságukat nem képesek fizetni és 
ezért a város uj bérlőket keres. 

A fürdő és szállodabérletére árlejtést 
hirdettek és már-már mindenki azt hitte, 
hogy itt valami rendes és szabályos bér- 
beadás készül, amikor... 

Miszülikáció 
az árlejtés körül 

..egy nap dr. Haragus közjegyző tiltako- 
zott az ellen, hogy az árlejtést megtart- 
sák. A közjegyző indokul hozta fel azt a 
körülményt, hogy a régi bérlők megfel- 
lebbezték a városnak azt a határozatát, 
amely a szerződést a régi bérlőkkel szem- 
ben megsemmisiti. Az árlejtést azonban 
Jonascu tanácsos a tiltakozás ellenére is 
megtartotta és a döntést saját érdekében 
elhalasztotta néhány napra. 

Tegnap azután kiderült minden. Az ér- 
dekeltek megállapitották, hogy nem az 
eredeti feltételi füzet alapján tartják meg 
az árlejtést, hanem egy olyan füzet alap- 
ján, ami az egyik érdekcsoport szájaize 
szerint készült. 

Ez azonban csak abban a pillanatban 
derült ki, amikor az árlejtést éppen meg- 
tartani készültek. A pályázók természete- 
sen megdöbbenéssel utasitották vissza ezt 
a sötét misztifikációt és ragaszkodtak ah- 
hoz, hogy az árlejtést annak a feltételi 
füzetnek az alapján tartsák meg, amelyet 
részükre kikézbesitettek és amelyek alap- 
ján a pályázatot benyujtották. A tilta- 
ozás azonban hiábavalónak bizonyult. 
Az árlejtést megtartották és megállapitot- 
ták, hogy a legtöbbet igérő egy RIVA 
éven ujonnan alakult részvénytársaság 

ásik, 100 ezer lejjel többet igérő Marian 
raján csoport árajánlatát elvetették az- 

zal, hogy a bérletet azért itélték oda a 
RIVA részvénytársaságnak, mert az még 

a szombati nap folyamán letétbe helyezte 
szükséges 500 ezer lej fedezetet a pá- 

ros pénztáránál. 

E mely 360 ezer lej bért ajánlott. A 

A Riva részvénytársaság 
- lonascu Jánosné 

Ez a tény a legszembeötlőbb törvény- 
telenség volt, mert az első feltételi füzet 
szerint csak akkor szabad letenni a szük- 
séges fedezetet, amikor már a döntés meg 
történt. Ezek szerint tehát érthető volt, 
hogy miért kellett a második feltételi fü- 
zet, illetőleg mi szükség volt annak tör- 
vénytelen és szabálytalan kibocsátására. 
Amikor a döntés megtörtént, több palyá- 
zó megtagadta a jegyzőkönyv alairását, 
azzal, hogy az egész árlejtés szabálytalan 
volt és nélkülözött minden törvényes ala- 
pot. Ezután derült ki az, hogy az árlejjést 
vezető Jonascu Joan párosi tanácsos a 
Ripa fedezete alatt saját feleségének itélte 
oda a Rimanóczy-szálloda és fürdő bér- 
letét. 

A cégbejegyzési hivatalban utánanéz- 
tünk ennek a hihetetlenül hangzó merész- 
bégnek és ott is megállapitottuk, hogy a 
Nioa részpénytársaság 1766-1934 számu 
lossziéjában a Ripa részpénytársaságnál 
onascu Jánosné született Vaida Mária 
int igazgatósági tag és főrészpényes sze- 

epel. 

Igy azután érthetővé vált az egész sötét 
eeaou 

- Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, 
melyokat romlott ételek okoznak, - tehát fő. 
eg husmérgezés vagy gombamérgezés előfor- 
ulásakor, - a gyorsan ható természetes „Fe- 
enc József keserüviz azonnali használata 
endkivül fontos segédeszköz. Hires orvostudo- 
mányi könyvekben felemlitik azt is, hogy a 
Ferenc József viz ólommérgezésnél, mint spe 
cifikus ellenszer, teljes mértékben beválik. 
e 

A ditferencia a családban marad 

Sulyos visszaélések és miszfifikációk 
a nagyváradi Rimanóczy-fürdő és 

szálloda bérlete ügyében 
Jonascu tanácsos saját leleségének adta bérbe a Rimanóczy- 

fürdőt és szállodát 

l érlejtés és Jonascu tanácsos szerepe. Igy 
már könnyü megérteni azt, hogy miért 
vetették el például a Marian-féle csoport 
ajánlatát, ami 100 ezer lejjel volt több. 

100 ezer lej ennél a tizenötéves bérlet- 
nél egymillió és ötszázezer lejt jelent. 
Mi a véleménye ebben az ügyben Mo- 

soiu polgármester urnak, akit a város kö- 
zönsége becsületes embernek ismer. 
Mit gondo! Mosoiu polgármester ur, 

vajjon tényleg olyan gazdagok vagyunk, 
ogy Jonascu tanácsos ur, csak ugy egy 

árlejtés keretén belül kiemelhet a zse- 
bünkből másfélmillió lejt!? 
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Jelentés egy nagyon sivár frontszakaszról 
ta tatsztsákiibzáészttkabsáknihszákel 

MI LESZ VELED, KISEBBSÉGI EMBERKE? 
Aradon csak tolmáccsal fizethet adót, aki nem tud románul 

Dühöng a névelemzés - Egy rémhir 
Arad, augusztus 31 

Az utóbbi évek regényirodalmának egyik valóban emberi dokumentumaként ható terméke ezt a cimet viseli: Mi lesz ] veled emberke? 
Fallada, a regény irója, nemcsak re- gényt, de korképet rajzolt, amikor felve- tette a kérdést: mi lesz a gyermekkel, a i a ma sötét zürzavarába sodródik szü- letése pillanatában, mi lesz a holnap ge- nerációjával, amely nyomorban fogant, melynek sorsa a nélkülözés, melynek dob- hártyája a jaj, a panasz örökös dörömbö- lésére idegződött. Ember: dokumentum, az emberi összesség helyzetképe ez s re- gény, a ma élő embertömegek fájdalmas 

kiáltása a kérdés: Mi lesz veled ember- 
ez... 
De bármennyire is emberi, közös embe- 

ri dokumentum a könyv, a kérdést, amely 
ciméül szolgál, talán sehol sem lehet 
annyi kétségbeeséssel, annyi szorongó fé- 
lelemmel felvetni, mint szükebb pátriánk- 
ban, Erdélyben. Helyesebben: minden 
ember, aki a ma szörnyü imbolygásában 
tévelyeg, minden ember joggal ve- 
ti fel a kérdést gyermeke böl- 
csője mellett, de a legtöbb oka. 
a legsulyosabb oka mégis - ugy 
érezzük - az erdélyi Kisebbségi Allam- 
polgárnak van ahhoz, hogy amikor utód- 
jára gondol, felvesse a kérdést: Mi lesz 
veled, emberke?... 

Az események sodrában ? 
A kisebbségi sajtó soha nem volt eny- nyire telitve a naponként felgyülemlő keserüség panaszaival. Soha ennyi re- gisztrálni való sérelem nem akadt, mint ma. Tanitóvizsgák, tanárvizsgák, vas- utasok vizsgája, kisebbségek elbocsátá- sa, névelemzés, iskolajogok megvonása, elnyomástól, kiméletlenül előretörő el- nyomástól sujtottan panaszkodunk ma mindannyian. 
Az aradi pénzügyigazgató rendeletet adott ki, hogy a pénzügyigazgatóságon ezentul csakis és kizárólag románul sza- ad beszélni. Ezentul nem fizethet adót aki nem tudja román nyelven elmon- dani, hogy pézt hozott az államnak. „Aki nem tud románul - így hangzik az aradi pénzügyigazgató nendelete 

hozzon magával tolmácsot... 
Az aradi iskolákban dühöng a név- elemzés: Soha ilyen szigoruan nem vet- ték a nevek betüi között való bogará- szást, mint idén, amikor egyenesen a közoktatásügyi miniszter rendeletére a 

legfinomabb névrostákat alkalmazzák. 
Megvonták az aradi római katolikus fiugimnáziumtól, Arad egyetlen magyar tannyelvü fiu középiskolájától a nyil- 

vánossági jogot, a közoktatásügyi kor- 
mány ugy találta, hogy Jorga miniszter- 
elnök hazafiatlanul járt el, amikor visz- szaadta ennek az agyonhajszolt intézet- 
nek az életlehetőségéet jelentő nyilvá- 
nossági jogot. 
Tisztogatnak, takaritanak: még a nyo- 

mát is el akarják tüntetni, hogy Er- 
dély városaiban magyarok élnek, 
magyar kultura sarjadt, hogy a határ- 
változtatás alkalmával száz és százozer 
magyar ember számára nyilvánitották 
ki: itt, ebben az országban minden ál- 
lampolgár egyenlő... : 
Autóbuszon és a főuti sétány padjain, 

kávéházakban és a strandon: mindenütit 
ott rebben ajkakról-ajkakra a panasz: el- 
gázolnak mindannyiunkat... 
Mi lesz velünk?... 

Mi lesz az aradi római katolikus 
templommal? 

Uj vészhir járja mostanában Aradon. 
Akár igaz a hir, akár nem. mindencset- 

1 

l 

re - jellemző. Jellemző, hog megszü- 
letett, hogy megszülethetett, logy sen- 
ki sem cáfolta meg, hogy heteken ke- 
resztül mérgezi Aradoz a lelkeket és 
tölti el ujabb szorongó érzéssel, vallás 
és felekezeti különbség nélkül, Arad ki- 
sebbségi társadalmát. 
Erről van szó: a hir szerint - és a hir nem egészen illetéktelen helyről 

származik, a hir szerint az aradi Fő- uton levő gyönyörü és impozáns római 
katolikus templomot állitólag át akar- ják játszani a görögkeleti egyház szá- 
mára, A bazilikák stilusában tartott, ki- vül és belül nagyszerüen ható templo- 
mot kényszercserével akarják átjuttat- ni az államvallás hiveinek. A terv sze- rint - igy beszélik ezt - ugy akar- ják intézni a dolgokat, hogy megfelelő fórumok utján kieszközlik, ho a templomot a görögkatolikusokkal cse- réltessék fel maguk az egyházi ható- ságok. A görög katolikusok pedig sza- bad akaratukból cserélnének a görög- keleti székesegyházzal. 
Nem hisszük, nem akarjuk hinni, hogy a hir igaz. De viszont az tény, hogy a temesvári, a szilágysomlyói és az egyéb helyeken történt erőszakos „ingatlanforgalmi" akció, amelyet a magyarjellezü egyházi intézménvek 

ellen vezettek le illetékesek, 
esetre olyan talajnak bizonyult, amely- 
Ből bizvást kinőhetett a rémhir. És az 
is bizonyos, hogy éppen az adoti pél- dák alapján a hir hitelre is talált. 
Hetek óta erről 

nak Aradon. És senki sem merte még nyiltan kimondani, hogy: erről van szó... Végeredményében a tiltakozással 
semmit sem érünk. Vagy igaz a hir és 
akkor minél előbb vétőt kell kiáltson 
Arad katolikus társadalma és magyar- 
sága, vagy pedig nem igaz és akkor Dyi- 
latkozzanak az illetékesek. nyugtassák meg a kedélyeket. 

Harc a kenyér miatt és a kultura 
ellen... 

Mint megbolygatott 
olyan a város. Ez a kisebb 
tól sürün lakott emberi 

hangyaboly, 
ségi lakósok- 
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minden- 

beszélnek és suttog- 

település zava- ] 
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szépek, válogatottak, 

megkaphatja decemberben i 
ép oly frissen és izletesen, 
mint a nyári hónapokban. 

Ennek az esztendőnek kitünően 
sikerült terméséből a GRIVITA 

főzelékeket és gyümölcsöket, 
amelyekből elkészitette - a 
fogyasztó közönség által any. 

ban, városkában, vagy faluban 
a jobb üzletekben mindig fris- 
sen kaphatók a GRIVITA 
konzervek. 

A GRIVITA konzervek kitünő 
aromája és ize annak köszönhető, hogy a 

legnagyobb szaktudással, saját levük- 
ben főzik meg a főzelékeket és gyümölcsöket. 

GRIVITA KONZERVEK 

ros időket él, zavaros és veszedelmes 
időket. Arad már az impérium átvétele 
óta indexen van: kisebbségi jellegét 
soha sem tudják megbocsátani. Kezdve 
onnan, hogy a motorgyárat elvitték 
Aradról - az automobilgyártási osztály 
gépei még ma is valamilyen dláson 
rozsdásodnak Brassóban kezüye te- 
hát a motorgyár leszerelésétől, keresz- 
tül azon, hogy jelentőségét mestersége- 
sen és évről-évre jobban megfaragcsál- 
ták, egészen a hivatalos kiméletlensé- 
gig: mindent elkövettek Arad gazdasá- 
gi és kulturális megfojtására. 
Most azután Arad felett is uj éra 

kezdődött: a már félholt várost ugy 
akarják életreinjekciózni, hogy romá- 
nositanak. Tüzzel-vassal: románositják 

a várost. 

Nemrégiben a mezőgazdasági kamara 
egyik ülésén vettem részt és ezen az 
ülésen a vezetőség javaslatot tett egy 
használhatatlan tisztviselő elbocsátására 
és egy nagyon is használható tisztviselő- 
nek véglegesitésére. A javaslatból azon- 
ban nem fett semmi: a leépitésre java- 
solt tisztviselő román, a másik 
magyar ember volt. Hiába magyaráz- 
ták a kamarai vezetők, hogy az egyik 
kontár, a másik nagyszerü szakember 
A születéskor szerzett előnyök immu. 
nissá tették a román nemzetiségü tiszt- 
viselőt. 

pedig 

harc 
és a kulturánl 

Igy megy ez az egész vonalon: 
folyik a enyerünki 
ellen. 

Iskolapolitika á lá Angelescu 
Arad egyetlen magyarnyelvü fiuis 

koláját ismét „elintézte" Angelescu dr. 
helyesebben Pieancu Sándor, a liberális 
kormányok mindenkori kisebbségi is- 
kolapolitikusa. Pteancu Sándor annak- 
idején becsületszavát adta, hogy amig 
liberális kormány ül az ország élér 
addig az aradi katolikas főgimnáziun 
nyilvánossági jogát mindenkor vissza- 
vonják. A igéret bevált.. . 

város egyetlen magyar leányisko 
lájának, a zárdaiskolának germanizálá- 
sa gőzerővel, miniszteri segédlettel fc 
lyik. És a magyar elemi iskolákban tel- 
jes tempóval folyik a névelemzés.. 

Névelemzés... a nevetséges fegyver. 
amely az utódállamokat megszülő wil- 
soni elvek arculcsapását jelenii. Arcul 
csapását a gondolatszabadságnak és az 
önrendelkezésnek. 

Mi lesz veled emberke? 
Itt állank - mi, erdélyi kisebbségi 

magyarok - itt állunk az események 
szörnyü sodrában és a jövő generáció- 
jának bölcsője felé hajolva. aggódv: 
kérdezzük: mi lesz veled, emberke.. 
an a szavunkban valami az aggódás. 

a lemondás, a megdöbbenés és a sajnál- 
kozás árnyalatából. Arra gondolunk, 
hogy ha e 
tőségét, százszámra kerülnek 
ink az éh-nyomor sötét 
szolgáltatotiságába. 
M lesz veled kisebbeézi emberke? 

injainak ki- 

gyár beszerezte a legszebb 

nyira kedvelt - sokféle küü 
lönlegességeit. Minden város- 

veszik a kenyérkeresés lehe- 
családja- 

csa 

é 

ern
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nál talál erre példát, Legtöbbszor maguk 

hogy iskoláikba járó növendékeik között 

nvitfékául a padokra hivatkoznak, ame- 

mett uj növendékek számára szükek lenni. 

a felnőtt fiuk és leányok mellett a szülők 
ulságosan kistermetüeknek tünnek 

405an nagyobb testmagasságokal jegyez- 

régi megfigyelés. Egy másik oroos észre- 

növekedéssel együtt a nemi, jellembeli és 

Ainak érvényesítéséhez szükséges bizonyit. 

1934. szeptember 1 

ótizetőink figyelmébe ! 
Mérjük mindazon előfizetőinket, akik 

előfizelésüket nem a helyi pénzheszedő 
uján, hanem pestautalványon vagy sze- 
mélyesen, a közpenti kiadóhivataimál vagy 
alamelyik fokkiydótávalalunkban szotált 

ezni, sziveskedjene elemmel ki- s 
jől s ha az előfizelésük lejár, sondos- 
kodjanak idejében az előfizetes meguii- 
tásáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 
jül küldhessük. 

Hosszabbra nő, 
de nem lesz okosabb 

adaaz uj nemzedék 

Nehéz volna bizonyitani, azonban évek 
sora óta feltünő, hogy a gyermekek na- 
gasabbra nőnek, mint a szüleik. Akinek a 
családjában nem fordult volna elő hasonló 
eset, az biztosan valamelyik szomszediá- 

a szülők azok, akik néemelyik gyermekik 
hirtelen növésén elcsodálkoznak. Ilyenkor 
azt kérdezik, hogy vajjon kitől örökölhet- 
te a gyermek a szokatlan magasságot? A 
tanitók és tanárok is megállapitották, 

az ujabb korosztály mintha magasabbra 
nőne, mint az előző épekben. Ennek bizo- 

lyek kezdenek a magasra nőtt, jól megter- 

Orposi szakkörökben sok szó esik mos- 
tanában erről a kérdésről, általában meg- 
állapitható, hogy mintegy 15 esztendő óta 

fel. 
Sőt a legujabb orovosi megfigyelések sze- 
rint a csecsemők között is több „rendki- 
püli hosszuságu" gyermek található. 
Egyik kórház igazgaiója erre vonatko- 

zólag szintén azt a megallapitást közölte, 
l : . . hogy a kórházba felovett fiatal paciensek 
szokásos testméretmegállapitásánál átla- 

tek fel, mint a korábbi évpekben. Az pe- 
dig, hogy a városi gyermekek általában 
magasabbra nőnek, mint a falusiak, már 

pétele az, hogy a körülbelül husz év előtti 
gyeremkekhez mérten a mostaniak átlag 
5-6 centiméterrel nyultak meg. 
Idegorvosok megfigyelései szerint a testi 

szellemi képességek általános szinponala 
is változott. Azt azonban, hogy a kosszabb 
fiatal generáció okosabb lenne, mint ala- 
csonyabb elődeik poltak, egyetlen ornos 
sem meri állitani. Ebben az irányban ko- 
moly tudományos kutatások folynak, a 
elyeknek célja a hosszabbá és sulyosab- 

bó vált emberi test teljesitőképességének 
kivizsgálása. it 
A réginél elegánsabb, karcsubb tesifor- 

máju generáció szellani képességeiért 
külső teljesitményeik alapján nem i2het 
ulságosan jó köpetkeztetést leponni. Min- 
lenesetre érdeklődéssel várják ugy szak- 
körökben, mint a kérdéssel foglalkozó 
iesebb rétegekben is annak az orposi 
Idöntését, hogy milyen összefüggésben 
áll ezuttal a teslforma a szellemi feljesi- 
őképességgell. 

- A Magyar Párt és a rokkant-ügy. Csik- 
fzeredáról jelentik: Gyergyószentmiklós után 
sikszeredán tartotta meg dr. Pál Gábor kép- 
Belő a hadirokkant nyugdijak egységesitésé- 
ő1 szóló törvényjavaslat és az azzal kapcsola- 
08 teendők ismertetését. Ezalkalommal lesze- 
ezte, hogy a törvényben előirt kérvények el- 
észitése érdekében az érdekeltek forduljanak 
párt falusi szervezeteihez, ahová a szükséges 
Jomtatványokat már megküldötte. Öt kár- 
enymintát dolgozott és nyomtatott ki, melye 
et a tagozati vezetők utasitásai szerint ki 
atak tölteni. Egyben hangsulyozta, hogy a 
armegvei főispán - közbenjárására - utasi- 
4t küldött a jegyzőknek, hogy a rokkantak 

a 

aAnyokat soronkivül, udvariasan és dijmente- 
n intézzék el, tekintettel arra, hogy a határ- 
6 szeptember kilencedikén lejár. 
. Érdekes fordulat a márkaszéki gyükos- 

ügyében, Margittáról jelentik: Részletesen 
számoltunk arról a megdöbbentő gyilkos- 

nyitása. A nyilvánosjogu bukaresti 

atól melyet Sumolan Demeter szilágymegyei l 

Márkaszék községbeli kocsmáros követett el, 
aki megmérgezte kéthetes gyermekágyban. 
fekvő feleségét, hogy szeretőjét elvehesse. A 
gyilkost beszállitották a zilahi ügyészség fog- 
házába, a nyomozást azonban Márkaszéken to- 
vább folytatta a csendőrség s a napokban 
ujabb szenzációs fordulat történt az ügyben. 
A csendőrség letartóztatta s az ügyészségre 
szállitotta Pop Flora felsőkaznacsi özvegy- 
asszonyt, miután alapos gyanukok merültek 
fel ellene, hogy ő adta Sumolannak a mérget 
és ő biztatta fel tettének elkövetésére. A nyo- 
mozást Pop Flora első férjének halálára is ki- 
terjesztették s elrendelték a holttest kihanto- 

- Bélyegmentesek a kötelező iskolai beje- 
lentések. Csikszeredáról jelentik: 135.064/932. 
szám alatt ismételten miniszteri rendelet uta- 
sitja az iskolai nyilatkozatok bélyegmentessé- 
gére a tanfelügyelőségeket. E rendeletet a tan- 
felügyelőség 4629/932. szám alatt közölte az 
iskolaigazgatókkal, mig a gyulafehérvári fő- 
tanhatóság 5437/952. szám alatt. Ezekből vilá- 
gosan látszik, hogy a kulturzóna önkényes 
intézkedései alatt nyögő Csikmegyében ismé- 
telten törvénytelenül járt el a tanfelügyelőség, 
amikor bélyegkötelezettnek irja elő a beiratá- 
sokkal kapcsolatos szülői nyilatkozatokat és 
oknélküli költségbe akarja zavarni az amugyis 
gyenge anyagi viszonyok között élő szülőket. 

ABLAK 
Egy magyarnyelvü természettudományi folyóirat a természetes trágyákról ér- 

tekezvén, részletesen kitér egy bizonyyos Girardin nevü kémikus vizsgálataira, aki 
azf latlálta, hogy a nagyvárosok szennyovizcsatornáiban összegyülő kanálistartalom 
értéke aszerint változik. hogy gazdagabb pagy szegényebb néposztályok lakják-e 

1 N az illető városnegyedet. 
A jómódu lakók kerületeiben, ahol több hust fogyasztanak, 0.97 százalék nit- 

rogén, 0.37 százalék foszfor jelentkezik, mialatt a szegényebb lakosságnál ennek a 
mennyiségnek alig a fele. 

Girardin ezekután ugy ovélekedik, hogy a gazdagok szennycsatornáinak tartal- 
ma mezőgazdasági szempontból sokkal értékesebb, 
trágyája. 

mint a külovárosok silányabb 

Milyen szerencse, hogy az osztálykülönbséget ebben az egyetlen homályos 
kérdésben is sikerült tisztázni. Azt hittük. hogy maradt valami, amiben mindannyi- 
an egyformák vagyunk. (h. i) 

HUBERT KAPITÁNY 

Az egész pilág sporikedvelői gyászolják 
Hubert kapitányt, a brassói repülőszeren- 
csétlenség áldozatát, az 1932-iki olimpiai tések „megye 

tésvésztől fertőzöttek voltak. Magától játékok bob-pilágbajnokát, 

- Tüz Medgyesen. Medgyesről jelen- 
tik: Schuller I5. buzdiutcai lakos nyári- 
konyhája tüzet fogott. A tüzoltóság 
azonnal kivonult a szinhelyre. Az ol- 
tás, a medgyesi tüzoltóság modern fel- 
szerelése ellenére, csak lassan haladt. 
A gépkocsifecskendőt sehogysem tudták 
müködésbe hozni. Hosszas próbálkozás 
után kiderült, hogy a fecskendő tartá- 
nyában nincs viz. Időközben a nyári- 
konyha leégett. A tüzet, feltevés szerint. 
egy eldobott cigaretta okozta. A kár 
nem jelentékeny. 
Időjárásjelentés. A 
budapesti időjáráskua- .... 
tató intézet jelentése [3 
szerint élénk déli, ké- ( i 
sőbb nyugati szél, he XI 7 lyenként, főlee nyu- / 
aaton és északon eső. ke A 

őmérséklet észak- : / 
nyugaton csökkenő, a. é 

keleten emelkedő 
irányzatot mutat. 
- A bukaresti református elemi iskola meg- 

4 református elemi iskola, amelynek Demjén Miklós az igaz- 
gatója, szeptember elsején kezdi meg a beira- tásokat. Az első osztályba kerülő tanulóknak 
a következő okmányokkal kell megjelenniök a Str. Sfintii Voevozi 50. szám alatti iskola igaz- gatóságánál: születési kivonat (reformátusok- nál papi keresztlevél is) és ujraoltási bizonyit- vány, mig a II-VII. osztályba iratkozó tanu- lóknak ezenkivül még be kell adniok az előző évi bizonyitványukat is. A beiratkozások szep- - 

tember 10-ig tartanak, amely határidő után 
csak miniszteri engedéllyel vehet fel az iskola 
uj jelentkezőket. Reformátusokon kivül az is- kolába beirathatók magyar nemzetiségü evangélikus, unitárius és római katolikus vallásu tanulók is, mig másvallásu vagy 
nem magyar nemzetiségü anuöók csak minisz. 
teri engedéllyel vehetők fel. Az első osztályba 
felvehetők mindazon gyermekek, akik 1934 
szeptember 10-ig hat- és féléves korukat be- 
töltötték. Az ennél fiatalabbak csak revizori 
engedéllyel irhatók be. A beiratási dij 300 lej, 
amelyből senkinek sem adható 
A tandij elsőosztályosoknak 1000 lej, a többiek. 
nek 1500 lej. A tandijat lehet havi részletek- 
ben is fizetni. Akik tandijmentességet óhajta- 
nak, mindjárt a beiratásnál kérést kell bead. 
niok az iskolaszékhez. A tanitás szeptember 
15-én reggel 8 órakor kezdődik. 

kedvezmény. 

] 

1 

- Másnak aratott. Csikszeredáról jelentik: 
Mihály Károly csikszentléleki gazda jelentést 
tett a csendőrségen, hogy ismeretlen tettesek 
éjjel egyik földjéről ellopták a learatott és 
beszállitásra váró gabonáját. A tettesek kézre- 
keritése érdekében nyomozást vezettek be. 
- Esgész megyére kiterjedő vizsgála- 

tot rendeltek el az aradi „fekte disz- 
nóhus' terjesztése miatt. Aradról jelen- 
ti tudósitónk: Arad lakosságát még min- 
dig nagy izgalomban tartja az a leleple- 
zés, hogy a város egyik legnagyobb 
hentesüzeme, a Czmor-testvérek cég 
lebélyegezetlen és egészségügyileg ellen 
nem őrzött disznók husát hozta forga- 
lomba. Jellemző a felháborodás mérté- 
kére az, hogy a vármegyei főorvosi hi- 
vatal is szükségesnek tartotta beleavat- 
kozni az ügybe s most az egész megyé- 
re kiterjedő gondos vizsgálatot rendelt 
el, mert igen alaposnak látszik az a gya- 
nu, hogy az ellenőrzés nélkül kimért ser- 
tések a megye területén dühöngő ser- 

értetödik, hogy amennyiben a rajta- 
csipett cég valóban beteg disznókat vá- 
gatott és árusitott, ugy ezen a cimen kü- 
lön is eljárás indul ellene. A vizsgálat 
eredményét nemcsak az üzletileg érde- 
kelt mészárosok és hentesek várják 
nagy izgalommal, hanem a közönség is, 
hiszen tulajdonképpen é pen a fogyasz- 
tóközönség egészsége ellen történt fel- 
háboritó merénylet. 
- Szeptemberi maximális árak Brassóban. 

Brassó ármegállapitó bizottsága csütörtökön 
reggel foglalkozott a közszükségleti cikkek 
szeptember havi árának megállapitásával. Az 
érdekeltek meghallgatása után a bizottság ugy 
döntött, hogy csekély módositással meghagyja 
az augusztusi maximális árakat. A változás 
csak a husáraknál következett be. A sertéshus 
kilójának árát 26 lejről 28 lejre, a sertéskaraj 
árát 32 lejről 84 lejre és a zsir árát 38 lejről 
40 léjre emelték fel. Az ármegállapitó bizott- 
ság a sertéshus árának felemelését a sertés 
megdrágulásával indokolja. 

- Megrenditő gyermektragédia a sze- 
merjai temetőben. Sepsiszentgyörgyről 
jelentik: Megrenditő gyermektragédia 
játszódott le a szemerjai református te- 
metőben. Több gyermek vidáman han- 
curozott a sirok között. Játék közben az 
egyik gyermek meglökött egy sirkövet, 
amely hirtelen kimozdult helyéről és 
rázuhant az alatta játszó öféves Dán 
Jánosra. A gyermek, akit a sulyos kő 
éppen fején talált, eszméletét vesztve és 
vértől elboritva összeesett. A sikolto- 
zásra odarohant járókelők, a kis Dán 
Jánost beszállitotiták a közkórházba, a 
hol azonnal mütéti beavatkozást hajtot- 
tak rajta végre. Az orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy a gyermek sulyos koponyaalapi törést, több helyen kopo- nya zuzódást és agyvelő sérülést szen- vedett. Életbenmaradásához nincs re- 
mény. 
- Véres párbaj az országuton. Gombos Ká- 

roly 25 éves brassómegyei höltövényi szolga- 
legény tegnap takarmányért ment a mezőre. 
A legény szekere elállta az utat. Arra felé 
haladt Lies György gazdálkodó s heves szó- 
váltás keletkezett közöttük az utat elfogó 
szekér miatt. A gazdálkodó villát ragadott s 
a legény felé sujtott, mire Gombos levette a 
szekérről kaszáját s a gazdálkodó vállába 
vágta. Liest rendkivül sulyos sérülésekkel 
szállitották be a brassói Depner-szanatórium- 
ba. A legényt letartóztatta a csendőrség s be- 

Eisérte a brassói ügyészségre. / 

5. oldal 
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* Elveszett f. hó 29-én a Derestyei-ut és a 

Carpatii-utcta között egy Vajna Lajos névre 
szóló munkakönyvi másolat. Becsületes meg- 
találó sziveskedjék a lap kiadóhivatalában 
leadni. 

Orvosi hir. Dr. med. univ. Herskovits 
Erzsi, Brassó, Brátianu (Kórház)-utca 2. nyári 
szabadságáról hazatért és rendeléseit meg- 
kezdte. Orvosi kozmetikai kezelések. Diather- 
mia. Guarz. 
- Gőzerővel szervezkedik az Argetoianu- 

párt Gyergyóban. Tudósitónk jelenti: Köz- 
tudomásu, hogy a legutóbbi képviselői válasz- 
tásokon nem remélt eredményeket ért el az 
Argetoianu-párt Gyergyóban. Ennek okai igen 
mélyrehatóak és közismertek. Olyanok, melyek 
ellen számtalan esetben emeltük fel a szavun- 
kat. Komoly forrásból szerzett értesüléseink 
szerint dr. Max. Cámpian képviselő irányitása 

Minden teblettán vafta 

van e BAVYER kereszt 1 

nagyobb községekben jogvédő irodákat akar 
felállitani a párt s mindenképpen arra töreki 
szik, hogy erős, kitéphetetlen gyökeret verjen. 
A kérdéssel kapcsolatosan csupán az a szerény 
megjegyzésünk van: mikor indul már be az a 
komoly munka, mely a sokat hangoztatott ma- 
gyar egységet komolyan, a mai idők követel- 
ményének megfelelően megvédi a feltartóztat- 
hatatlan szétzülléstől? 
3 Emberi sorsok a cime Andró Malraux uj 

könyvének. A legnagyobb könyvsiker, ífrancia 
kiadása egymillió példányban fogyott el. A' 
Prix Concourt irodalmi nagy dij nyertese ára 
füzve 102 lej. Kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 

- A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyo- 
morra egy kis pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsefő keserüviz 2-3 óra alatt könnyü, lágy, 
bélkiürüléshez segiti és ezáltal igen sok eset- 
ben rendkivül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. 

- Megdobálták a csiktusnádi személyvona- 

tot. Csikszeredáról jelentik: A csiktusnádi 

csendőrőrs jelentése szerint az éjjeli személy- 

vonatot ismeretlen tettesek a csiktusnádi állo- 
más közelében kövekkel megdobálták. Az 
egyik kő C. Dumitrescu kapitány szemét su- 
lyosan megsértette. Rádulescu csendőrkapitány 
személyes vezetése mellett a helyszinen folyik 

a nyomozás a dobálók kézrekeritése érdeké- 

Megfellebbezték az aradi városi szinház- 

bérlet ügyét. Tudósitónk jelenti: Közöltük. 

hogy az aradi városi szinház bérlete körül 

folyó harcból Szendrei Mihály iszinigazgató ke- 

rült ki egyelőre győztesen. Szendrei győzelme 

azonban egyáltalában nem váltott ki osztatlan 

örömet s igy az aradi közönség most bizonyos 

elégtétellel kapja a hirt, hogy a Szendrei bér- 

letere vonatkozó városi határozatot két oldal- 

ról is megfellebbezték. Az egyik fellebbező 

Róna Dezső, aki maga is szinigazgató, a másik 

Horváth Károly élciapszerkesztő. Horváth Ká- 

roly mögött egyesek szerint Betegh Bébi szi- 

nésznő áll. ] 

- Kolozsvári hirek. A' rendőrség egynapi 
nyomozás után letartóztatta a Kolozsvárt ga- 
rázdálkodó női betörőbanda negyedik tagját is! 
A rendőrség most már kiadta a nevüket: 
Horvát Irén, Egri Róza, Zambó Janka és Buga 
Mária voltak tagjai a betörőbandának. - Csü- 
törtökre virradó éjszaka két órakor Nica Dá- 

niel szentkirályi gazdálkodó hazafelé hajtott 
szekerével. Mikor a Külmonostorra ért a ko- 
lozsvári 364. rendszámu teherautó nagy sebes- 
séggel haladva elütötte a szekeret és dara- 
bokra zuzta, a lovat megölte. A gazda csodá- 

uval határos módon sértetlen maradt. 

mellett erőteljes munka folyik az Argetoianu- 

párt gyergyói kiépitése érdekében. A gyergyói 



A többizben beszüntetett, 

de azért vigan élő 

Viitorul Ciucului szerint : 

Csikmegye főispánja 
„irredentának" 

csapott fel 

Vannak emberek, intézmények és lapok is 
- természetesen nem kisebbségi oldalon -, 
akikkel illetve amelyekkel nem lehet birni. 
Egyik ilyen ember Várgatu Miklós mérnök". 
lapszerkesztő ur és családi sajtóterméke: a 
Viitorul Ciucului". 

Ember és lapja egyaránt s arról nevezetes, 
hogy meghatározatlan időközönként székelyt 
fal. Vehemensen habzsolja őket. Mérges, de an- 
nál tehetségtelenebb pennájával minden fala- 
tot ki akar verni a szájukból, sőt még az 
Azsiába és más melegebb éghajlatra való kül- 
dözgetéstől sem riad vissza. Jó üzlet ma a 
magyarfalás. Őrült divat, melyből csengő száz. 
lejeseket s ezekkel kapcsolatosan életet lehet 
elővarázsolni. 

Várgatu ur is csak ezt akarta. Rettenetesen 
mérges lett, amikor dr. Otetea Valér főispán, 

wédelmébe vette az egyik sulyosan rágalmazott 
magyar tisztviselőt. A veszett ebként eddig 
eőbe magyarokat maró ember, nem rermrélt 
ehemenciával kezdte harapni az előkelő állás- 

ban lévő románokat is. 

Erre lapját beszüntették. A „szerkesztő" ur 
mnem esett kétségbe. Elvégre nem azért tarto- 
ik az uralkodó fajhoz, hogy ilyen „bagatel" 

iapáni intézkedések gáncsot vethessenek csa- 
ádi politikai elképzelései elé s egyben létfenn.- 

tartását veszélyeztessék. 
Bukarestbe termett s az egyre nagyobb tért 

kigtó jobboldali körök segitségével ott jelen 
ette meg a lapját. 

Ebben a számban már nemcsak harapott, ha- 
em nagy bunkóval jött. Minden Csikban élő 
ománt hazafiatlansággal vádolt meg. Ujabb, 
1ost már az egész ország területére érvényes 

beszüntető rendelkezést adtak ki a megbolon- 
dult „Viitorul Ciucului" ellen. 

Az emberek fellélegzettek. Végre a családi 
Eráskekből mindent megölni készülő polipot 

egfékezték. Lakatot tettek ocsmány szájaára. 

Azonban tévedés történt. Most ujból feltünő 
lalragaszok hirdetik a közundornak örvendő 
ap bukaresti megjelenését. Ismét a jobboldali 
Körök pénzével és erkölcsi támogatása mellett 
látott napvilágot. És ez a szám „kitesz" 
magáért. 

Nem kevesebbet állapit meg, minthogy áar. 
Oletea Valér főispán felcsapott irredentának. 

„Ez az ember - irja a szivós vasgárdista 
apocska - mindent megfojt, ami román. El- 
árulja a román érdekeket, noha az állam pén- 
zéből él. A Nagymagyarországról álmodozó 
rredenta magyarok szolgálatába állott. Revi 

zionista magyar lapokat támogat. A román u)j- 
ágokat nem nézheti, mert oláh szag árad be- 

lőlük." És igy tovább, egy egész hasábon át 
hágalmazza dr. Otetea főispánt. 

Ki látott egy olyan veszett magyar „irre- 
Mentát", aki nem jár közben a magyar kultur- 
s testnevelési megmozdulások érdekében? 

Ifol van a világon olyan magyar „irredenta", 
aki az EKE csiki turistamozgalmai utját nem 
egyengeti? 
( 

Pedig dr. Otetea főispán vezetése alatt a 
vármegye odajutott, hogy az „Ezer Székely 
Leánynapot" nem lehetett megtartani, az EKE 
Xánktus emlékünnepélyét nem engedélyezték 
és ugyancsak az EKE balánbányai taláikozó- 
ját meghiusitották. 

Hiábavaló volt minden könyörgés. A tervbe 

vett ártatlan ünnepélyek nyaka végérvényesen 

Hitörött. 
Csikszereda, sőt az egész megye lakossága 

általános megbotránkozással vette tudomásul 

a „Viitoral Ciucului" arcátlan merészségét. 
Förtelmes rágalomnak minősiti ezt. Rágalom. 

nak, amit a maga nyomoruságteljes élevével 

igazol. 
Igazán itt volna már az ideje, hogy az ilyen 

IVárgatu-féle alakoknak végérvényesen be- 

tömjék a száját. Hová fognak merészkedni az 

ilyen emberek a mindenki által üldözött ki- 

ebbségi elemekkel szemben, ha igy irnak egy 
tőispánról, akinek a szó teljes jobboldali értel- 

mében vett hazafiságához kétség sem fér? 
i 

VVagy talán azért ütik Csikmegye fejét, mert 

haponta nem akasztat, nem huzhat karóba szé- 

kelyt. Elvégre az ilyesmi sem divatban, sem 
törvényben nincs még a „Viitorul Ciucului" 

álmérnök szerkesztőjének legnagyobb elkesere. 
Nésére. 

- - 
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A városi tanács első rendes gyülésén : 

KMét alpolgármester lemondott 
az állásáról, de nem logadták el 

Egyik tanácsos irtani kezdte az épülő ligetet 

Csikszereda ujonnan választott és alakult 
tanácsa a napokban tartotta első rendes ülését. 
Apróbb közigazgatási ügyek tárgyalása után 
szokatlanul vehemens vihar tört ki a városi 
erdő hetesszámu vágterületének átadása körül 
Az őszeleji kánikula dacára a városatyák 

nem várt támadásba mentek át, amikor meg- 
tudták, hogy a milliós értékeket 
végterületet egyedül Neamtiu 
mérte föl. 
- Miért nem küldtek ki nagyobb bizettsá- 

got? - hangzottak az erőteljes kérdések. 
Faroga polgármester megmagyarázta, hogy 

az uj közigazgatási törvény értelmében kiszál- 
lásokra sem utiköltség, sem napidij nem jár a 
tanácsosoknak. Az alpolgármesterek havi két- 
ezerötszáz lej fizetést kapnak s ezért kötelesek 
az összes kiküldetéseket ellátni. 
A városi erdő több mint ötven kilométer tá. 

volságra fekszik. Ő felszólitotta Biró József és 
Bakó Kálmán alpolgármestereket is, hogy a 
beméréseket ellenőrizzék, de az előbbi azzal 
tagadta meg a kiszállást, hogy nem ért az er- 
dőhöz, a másodiknak pedig nem volt ideje 
Igy ment egy ember az erdőbe. 

alpolgármester 

Igy a két alpolgármester került a támadá- 
sok pergőtüzébe. Ezek nem sokáig birták ide- 
gekkel. Amikor Holló Gábor tanácsos szemük- 
re vetette, hogy miért vállalták el az állást, 
ha nem értenek hozzá, Biró alpolgármester fel- 
állott és a tanács rendelkezésére 
állását, ugyanigy járt el Bakó is. 
E fordulatra nem volt felkészülve a tanács 

és nem is fogadta el a lemondásokat. Nyugod- 
tabb hangulatban aztán tárgyilagosan megálla- 

képviselő 

bocsátotta 

pitották: havi kétezerötszáz lej fizetésből a 
város összes kiszállásait nem lehet elvégezni. 
Utasitották a polgármestert: teremtsen alapot 
a kiszállás költségeire és egy több tagból álló 
bizottsággal méresse ujra az erdőt. 
Az erdő feletti vita utóhangjai még javában 

zsongtak, amikor Hajnód József tanácsos az 
ujonnan épülő városi ligetet kezdte „irtani", 
Köztudomás szerint néhány hónapi célszerü 
munkával a város közepén terpeszkedő szemét- 
domb és bacillusfészekből igen szép ligetet fa- 
ragtak. 

Szabályos sugárutak, virágágyak és pihenő- 
padok huzódnak meg a mocsaras területre va- 
rázsolt zöldtenger közepén. A felszólaló taná-. 

csos szerint nincs erre szükség. Piacot ke'l lé- 
tesiteni azon a területen. Piacot, ahonnan a 
város kereskedelmi életet, kivánatos lendületet 
és fejlődő irányt vehet. 

Tényleg igaza van a tanácsosnak, hogy a 
csikszeredai szük piac kibővitésre szorul. Ez 
azonban nem azt jelenti, hogy a szépen induló 
ligeti munkát meg kell akadályozni. Nem, mert 
a ligethez hasonló hatalmas piacra nincs szük- 
sége az egész kicsiny Csikszeredának. 

A többi tanácstagok is ilyen értelemben 
gondolkoztak, amikor nem azonositották ma- 
gukat a felszólalóval és egyelőre napirendre 
tértek a kérdés felett. 

A fentiekből világosan látszik, hogy Csik- 
szereda eddig hires vérmérsékletü tanácsában 
is kavarognak a szenvedélyek. Reméljük, egé- 
zen jóirányba fogják sodorni a város szükség 
szerü fejlődését. 

Mikor lesz már sportpályá 
Csikszeredának? 

; a 

Megfelelő otthon hiányában utolsókat rugia a sportélet 

Az ország minden városának, nagy- és kis 
községeinek megfelelő kiterjedésü területeket 
bocsátottak sporttelep létesitése céljából ren- 
delkezésükre az agrárkisajátitások során. Ez- 
irányban világos és ellentmondást nem türő 
rendelkezéseket tartalmaz a törvény. Ugy- 
látszik Csikszereda e tekintetben is kivéel. 
Annak kell lennie, mert az agrártörvény intéz- 
kedései után tizenhárom esztendőre sincs 
sporttelepe. Hiányzik az a darab föld, melye: 
a törvény értelmében a városi tanácsnak köte. 
lességszerüen meg kellett volna szereznie. 

És mert hiányzik, minden vonalon züllenek 
a nyári sportok, kivéve a teniszt, mely az 
utóbbi időben éppen kitünő szaktudással ujon- 
nan épült pályáinak köszönheti fejlődését. 
Más téren a nullával egyvonalra süllyedtünk. 

Labdarugás, atlétika, torna és más sportsza- 
kokról nem is beszélhetünk. Pedig anyag van. 
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szegett labdarugó 

Semmi sem bizonyitja jobban, minthogy jég- 
korongütőben, mert megfelelő pálya van, Csik- 
szereda az ország első klubcsapatává küzdötte 

! magát. 

Ugyanigy vezetőszerepet játszhatna labdaru- 
gás trén is, ha volna edzésre és nagy mérkő- 
zésekre megfelelő pályája. De nincs. Az utcán 
pedig vagy a katonai gyakorlótéren nem lehet 
rugdalózni. Ezért kap ki Csikszereda szárnya. 

csapata a legutolsó vidéki 
csapattól is. 

Illő tisztelettel kérdezzük tehát a mélyen 
tisztelt városi atyáktól: meddig tart ez igy? 
Meddig türik és hová akarják zülleszteni Csik- 

szereda nyári sportját? Remélni merjük, hogy 
a felvetett kérdést ők is közérdekü kérdésnek 
tartják s rövidesen sportpályát szereznek. El- 
végre az évek mulnak, a város sportéete 

lIrni kell róla, 
hogy Csikszereda utcáin a kánikula dacára, 

modern szagositó eszközök döcögnek végig. A 
technika legujabb vivmányai alapján tisztit- 
ják a szennyhelyeket és hordják a városon ki- 
vüli telkekre. Hivatalos felfogás szerint az 
ilyen masinák nem árasztanak büzt. A közön- 
ség ennek pont az ellenkezőjét tapasztalja. 
Csak ugy kóvályog a négykerekü szennycsator 
na nyomán. Illenék legalább nyári időszakra, 
pedig züllik. A végletekig nem mehet ez igy. 
- amikor nagyritkán Csikszeredán is meleg 
szokott lenni, - felfüggeszteni - 7 liárást. 

* 

hogy városunkban ismét egy uj románnyel- 
vü időszaki lap indult. Az „Astra Ciucului". 
Stefánescu szerkesztő a most megjelent lap ve- 
zérhelyén beigéri: nem halad elődje nyomdo- 
kain. Komolyan veszi az itt élő nepek szük- 
ségszerü békéjének kiépitését. Csik sokat 
szenvedett s oktalanul soviniszta lapoktól még 

többet támadott lakossága örömmel venné e 

szép célkitüzés valóraváltását. A baj csupán 

ott van, hogy az eddig levizsgázott lapok is. 

mind ezt igérték. Reméljük, ezesetben nem 

csatlakozunk. S ha igen, sem tehetünk semmit. 

* 
hogy Jenei postamesterrel egyetemben a 

járókelőket állandóan rettegésben tartó kutyá- 
ja is Bukarestbe távozott. Reméljük, a „ha- 
rátságos" ebből, - melynek fogai nyomát több 
csikszeredai és környéki ember viseli, nem is 
beszélve a darabokra tépett ruhákról, - gaz- 

dájával együtt nem lett felügyelő Bukarestben, 
mert ezesetben rangjának megfelelő rettgésben 
tartaná az ottani járókelőket. Máskülönben 
Nástásescu uj postafőnök átszervezi a hivatalt 
és ujabb munkaerőket kért, mert a jelenlegi 
személyzeti állomány éjjel-nappali munkával 
sem tudja ellátni a szolgálatot. Jenei arról 1s 
hires volt, hogy embereit ki tudta használni. 
Utódja ebben sem követi. 

hogy Raducanu Mária óvónőt, - kiről la-. 
punkban óvódaügyekkel kapcsolatosan nem 

egyizben esett szó, - Bukarestbe helyezték. 

A város magyar lakossága osztatlan örömmel 
vette tudomásul az egyre nagyobb hatalmassá. 
got játszó óvónő elhelyezését. Itteni „kultur- 

I munkájával" igazán rászolgált az előléptetésre. 

* 

SZERKESZTETIE- 

FERENCZ GYÁRFÁS 

Az Iparos Nőegylei 
évtizedek óta áldásos és eredményes munki 
fejt ki a város életében. Jelenleg a szép fejlő. 
désben lévő és nagy jövő előtt álló egyes. 
letet özvegy Ádám Józsefné vezeti dicséret 
méltó lelkesedéssel. Bedő Ákosné alelnöknőve 
az élen emberszeretettől áthatott lelkes hölgy. 
gárda teszi lehetővé az egyesület virágzó , 
különösen jótékonyság terén felbecsülhete. 
nül értékes munkát végző müködését. 

özv. ADAM JOZSEFNÉ 

jelzi az egyesület értékes és marandandó, elő. 
relátó, emberszerető munkáját. A nyomoruság 

javára, hogyha majd eljön az idő s a mostoha 
sors lakókat kerget szeretetből épitett ottno. 
nukba, legyen amiből eltartsák őket. 

. 

A mostani időkben kétségtelenül elismerésre. 
méltó cselekmény az, ha valaki a hivatalosan 

nagy, sőt felbecsülhetetlen érték ez, na életle. 
hetőségének fenntartása érdekéből cselekszik. 
Hat héten át ilyen könnyünek nem nevezhe- 

tő, magyar beszédre tanitó 
Csikszeredán Fekete Rózsi, az Erdélyszerte 
előnyösen ismert szinésznő és Fehér Imre volt 
szinigazgató. 
Három héten át több mint negyven csiksze- 

redai gyermeket tanitottak be a „Zina a mozi 
tündér" cimü revüre. Emberfeletti fáradságos 

ra azokat a gyermekeket, akik az utóbbi évek 
sovinizmustól fütött iskolapolitikája követ. 

A rákövetkező három héten pedig csikszere- 
dai felnőttekkel a „Fruska" cimü operettet ta- 

zönség meleg ünneplésben részesíitette a sze. 
replőket. Fehér Imrén és Fekete Rózsin kivül 
Csiky Annuska, Simó Manci, Nuridsán Márton. 

Hajdu Lenke, Vánzám Miklós, Petres Baba 
Domokos Kató, Deutsch Kató, Dobos Jolán és 
Telea Jenő szereztek igen kedves és felejthe- 
tetlen estét Csikszereda közönségének. 

Véére iparostanonc-iskola is lesz 
ha az iparosok hozzájárulnak 
Az iparostanonc-nevelés körül évek óta két 

ségtelenül tarthatatlan állapotok dulnak Csik- 
szeredán. A tanoncok nevelése teljesen meg 
szünt. Nincs iskolájuk. 
A város azzal tagadta meg a kötelező iskola 

fenntartását, hogy nincs költségvetésileg biz- 
tcsitott fedezete rá. Az állami iskola fenntar- 
tására költségvetésbe erőszakolt százezer lejes 
kiadás mellett a tanonciskolát nem birja el 
A napokban ismételten szóba került ez az 

égető kérdés. Az érdekeltek hangsulyozták. 
hogy mégfelelő oktatás hiányában egyre job. 
ban züllenek az iparostanoncok. Iskolát kell 
létesiteni nekik. 
És most, - csodák-csodája, - a város i 

hajlandó volt belátni a nagy igazságot. D 
feltétellel látta be. Kijelentette: Felállitja 3 
szükséges iskolát, ha a tanonctartó iparosok 
fejenként évi 250 lejjel hozzájárulnak az is 
kola fenntartási költségeihez. Ellenkező eset 

nincs elég fedezete rá. 

. 

Az ipartestületi székház mellett egyelőre és 
] szerencsére lakó nélkül álló iparos aggmenház, 

iiánt nagy érzekkel rendelkező iparos hölgyek 
fáradhatatlanul gyüjtik a pénzt az aggmenház 

A magyar nyelv napszámosai 

egyre jobban háttérbe szoritott magyar nyelv 
érdekében igyekszik tenni valamit. Még akkor is, 

munkát végzett! 

munkával tanitották a magyar hangsulyozás 

keztében, nem ismerik anyanyelvük szépségeit. 

nitották be és adták elő nagy sikerrel. A kő 

Kalfás Baba, Venczel Laci, Nuridzsán Bandi. 

ben ismét kutbaesik a terv, mert a városnak! 

Értesüléseink szerint Biró József ipartestü 
leti elnök a napokban értekezletre hivja a ] 
iparosokat, ahol előterjeszti a kérdést. Égyál 

talán nem jönne meglepetésszámba, ha ezen 3' 
ülésen az iparosok visszautasitanák a váró! 
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BRASSO 
Capiiel Meozsó, Erassó 

Péntektől kezdődőleg egy 1000/0-osan németül beszélő slágertfilm : 

z ismeretlen énekes 
Főszerepben: Tino Pattiera, a milánói opera tagja Gvyönvörü zene, szenzációs ének- 

számok, pazar kiállitás Kiegészitő müsor: 

Ma csütörtökön utoljára „DRAGA MASIN 
Szombaton délután 3 órakor SCHNEIDER MAGDA „Ketten egy autóban' 

[Apróhirdetések 

Éi:rdekes 
arcképkiállitás 

Brassó, augusztus 31. 
érdekes, müvészi szempontból feltünő 

képkiállitás nyilt meg szerda délelőtt az 
Astra kulturpalata kiállitási termében. 
Lucie Karoline Reiner, a bécsi származá- 
ca és Bécsben ismertnevü müvésznő, ez 
alkalommal arckép-gyüjteményével lép 
Brassó műértő közönsége elé. A müvésznő 
neve nálunk is jócsengésü. Téli kairói ut- 
ca- és bazárrészleteket ábrázoló festnény- 
és linoleum-metszet-kiállitását siker koro- 
názta, ugy a szakemberek, mint a közön- 
ség körében. Most megnyilt kiállitása, az 
arcképfestés természetében rejlő közvet- 
Jensége által érthetőbb és a közönség szé- 
lesebb rétegei számára hozzáférhető. 
Lucie Karoline Reiner arcképkiállitása 

magasan kiemelkedik a szokványos ilyen- 
emü kiállitások közül. 
tsupán a fotográfiai élethüség visszaadá- 
cára törekszenek, hanem müvészi elmé- 
lyedéssel és az arcok mögötti lényeg meg- 
érzékeltetésével az emberábrázolás müvé- 
szi magasságába emelkednek. Képei, a 
kompozició átgondoltságában és a szinha- 
tások harmóniájában a régi nagy mes- 
terek tradicióját tükrözik vissza. Való- 
ságszeretete és őszinte emberábrázolása az 
arcok karakterének leglényegét vetiti 
elénk. Őszinteségének erejét ecsetkezelé- 
sének lágysága nemesiti meg 
Ragaszkodása mindahhoz, ami termé- 

szetes, egyszerü és belülről jövő, valóság- 
gal felüditően hat a müvészet mai bi- 
zonytalan utkeresésében. 
Müvészi kifejező erő, mesterségbeli tö- 

kéllyel párosulva jellemzi L. K. Reiner 
arcképeit. Fejlett technikáján az eleőran- 
gu iskola és a hosszas gyakorlat biztonsá- 
gát érezzük. Határozott vonalvezetése és 
rajzbeli rátermettsége két férfi arcképé- 
ben legszembetünőbb. A férfiarcok ke- 
ménysége nagyszerü lehetőséget nyujt a 
müvésznő biztos kezének érvényesülésére. 
Gyermek-portréiben a festői elem ural- 

kodik. A szinek és formák lágy ölelkezé- 
se, valami finom játékosság jellemzik 

gyermekfejeket. Egvyetlen olajfestménye, 
a nagy hölgyportré, a sárgás barna hát- 
térből szoborszerüen kiemelkedő fchér- 
fekete alak, a kompozició szigoru egyeze- 
rüségével hat. A szinte kézzelfogható 
anyagszerüség plasztikusa: domboritja 
ki a test eleven tónusát. A müvésznő ön- 
arcképe, festői szinhatásában, a kompozi- 
ció lendületében és müvészi fanatizmusá- 
ban, a kiállitás legsikerültebb képei közé 
tartozik. Feltünő Grosz H. asszony arc- 
képe, amely szigoru vonalvezetése és a 
kék-piros-sárga szinakkord megkapó va- 
riálása által, különösen érdekes és uj- 
szerü. 
A lendületes, festői hatásokra felépitett 

hölgyportré, a csillogó köpenyben, érde- 
kes ellentétet képez Cambrea asszony 
álomszerü, áttetsző szőkeségéhez. Az idő- 
sebb hölgyek arcképeinek finom, meleg 
tónusa szinte megkivántatja az öregség 
szelid nyugalmát. Az emlitetteken kivül 
még számos pasztell és szines krétarajz, 
mindmegannyi bizonyitékai Lucie Karo- 
line Reiner müvészi rátermettségének és 
festői izlésének. Hisszük, hogy a nivós és 
érdekes kiállitás a közönség körében a 
megérdemelt elismerést és sikert vivja ki. 

a. 

Arcképei nem 

GYANUS KÖRÜLMENYEK KÖZÖTT MEG- 

HALT EGY BRASSÓI RENDÖRTISZT 

Szerdán estefelé hátulsókőbányautcai laká- 
sán gyanus körülmények között meghalt Cos- 
tea Stefan rendőrségi alkomiszár, Costea teg- 
nap délután még szolgálatot teljesitett hivata- 
lában, majd estefelé hazament és dinnyét evett. 
Nyomban a dinnye elfogyasztása után össze- 
esett s pár pillanat alatt kiszenvedett. A halott 

elrendelik a holttest felboncolását. 

Brassó, augusztus 31 
Brassó város autóbusz vállalata elha- 

tározta, hogy szeptember elsején még 
egy autóbuszjáratot állt be a Főtér és 
ementgyár között. Három autóbusz 

fog közlekedni ezen az utszakaszon. Az 
első autóbusz reggel fél 7 órakor indul 
a Főtérről s ugyanekkor egy a Ce- 
...... 

Brassó, augusztus 31. 
A harminchárom éves Brassói Székely 

Társaság, mely az iparostanoncok elhelye- 
zését, gondozását, nevelését, támogatását 
és általában az iparosság müvelődésének 
munkálását szolgálja, egy évvel czelőtt 
nyitotta meg a Hosszu-utcában egyesületi 
helyiségeit, hogy otthont teremtsen nemcs 
céljainak szolgálatára. Minthogy időköz- 
ben ez az egyesületi helyiség az cgyre 

bizonyult megfelelőnek, a Társaság veze- 
tősége kibérelte a Károly király-utca 56-- 
58 sz. alatti épület első és második eme- 

sával szeptember hó 1-én itt nyitja meg 
uj otthonát. Az első emeleten levő helyi- 
ségeket egy nagyteremmé alakitották át, 
hogy ott nagyobbszabásu összejöveteleket 

............. 

BEIRATKOZÁSOK 
A brassói magyar evangélikus 7 osztá- 

lyu elemi iskolába a beiratkozások szep- 
tember 1-10-ike között lesznek. Felkér- 
jük a szülőket, hogy a törvény által meg- 
állapitott határidőn belül irassák be gyer- 
mekeiket. - Igazgatóság. 

KIRÁNDULÁS DAMBOVICIOARA-RA 
A „Brassói Turista Egyesület" folyó év 

szeptember 2-án, vasárnap, közóhajra 
Dambovicioara csodás utjára vezet kirán- 
dulást. Az autóbusz egész a barlangig 

ve a festői várromoknál. Indulás reggel 
fél 6 órakor a Kertsch-villa elől. Jelent- 
kezés az egyesületi irodában (Kapu-utca 
42) vagy Bartók Árpádnál, a „Levante' 
irodában szombat délután 4 óráig. Üti- 
költség a jelentkezés alkalmával fizeten- 
dő. Vezető: Ferencz Károly. 

„ENCIÁN-KIRÁNDULÁS 
Vasárnap, szeptember 2-án kirándulást 

rendez az Encián a Feketehalom-hegyre 
és fürdőbe (Waldbad). Találkozás reggel 
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péntektől premler! 

Mayda Schneider 
a legbájosabb, legragyogóbb operett-slágerben : 

Szeremcsés 

Ed. Künecke hasonnevü operettje filmen. 
Csupa ének, tánc, humor, kacagás. 

A többi szerepekben: 

Max Hansen, Hugo Fischer-Köpe, Carlo Carl- 
sen, Adele Sanurock. 

Regie. Alfred Abel. Előjáték. 

Általános közkivánatra szombaton d u. 3 órától 
és vasárnap d e. 11 órától 

Forradalom a budapesti állatkertben. 
Olcsó helyárakkal. Lei 10-15. 

testén kék foltok ütöttek ki. Valószinü, hogy 

Ui autóbuszjárat a Cemenigyár felé 

fokozódó érdeklődés következtében nem 

leti helyiségeit és azok célszerü átalakitá- 

is lehessen tartani és hogy ez legyen ott- 
hona a régóta hajléktalanu! álló Braecsói 

visz. Ebéd, hosszabb pihenéssel egybeköt- 
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PATHE JOURNAL 

l mentgyártól. Az utvonal a Kolostor-ut- 
cán, a Rezsőköruton, a Vasut-utcán és 
a Derestyei-uton halad át. Ezeket a 
autóbuszokat este fél 10 órakor vonják 
ki a forgalomból. Az utazási dij és a 
havi bérlet ezeken az autóbuszokon is 
ugyanannyi, mint a többi városi gép- 
kocsikon. 

A Székely Társaság uj helyi- 
ségeinek megnyitó ünnepélye 

1 Magyar Dalárdának is, mely a római ka- 
tolikus egyház lekötelező vendégezerete- 
tét élvezte eddig. : 
A Brassói Székely Társaság uj helyisé- 

gét, mely az egész brassói magyarságnak 
otthona lesz, szeptember elsején, szomba- 
ton este 8 órakor ünnepélyes keretek kö- 

zött nyitja meg. Felavató beszédet a lár- 
saság elnöke, Szele Béla dr. mond. Lesz 
ezórakoztató müsor, aztán bezaró beszé- 
det tart Szabó Béni ügyvezető elnök. A 
hivatalos rész berekesztése után társas- 
vacsora következik. A legkitünőbb éte- 
lekről és italokról a Társaság konyhája 

gondoskodik. Kivánatos, hogy Brassó ma- 
gyarsága, különösképpen pedig a Székely 
Társaság tagjai minél nagyobb szármban 

ünnepélyén, hiszen ez a brássói magyar- 
ság összelógásának alapkőletétele. 

! fél 7 órakor az Astra előtt. Jelentkezés 
kötelező péntek estig az egyesület helyi- 
ségében (Vár-utca 2) és Hild János fod- 
rászüzletében (Fekete-utca 2) szám alatt. 
Vendégeket szivesen látnak. Vezető: Zci- 
ber Dénes. 

: alutak 
BRASSÓ TEJET AD A SZEGÉNYEKNEK 
Brassó város ideiglenes vezetősége az egész- 

ségügyi tanács előterjesztésére elhatározta, 
hogy havonként 3 ezer lejt fordit a szegények- 
nek tejjel való ellátására. Még számos egye- 
sület müködik Brassóban a szegényeknek tej- 

jjel való ellátása érdekében. 

IGAZOLVAÁNY-LATTAMOZÁS 
A stadion vezetősége felhivja az egyesületek 

elnökeit és intézőit, hogy a pályákra ingyenes 
belépésre jogositó igazolványaikat Moldovan 
tanárnál (városháza) mutassák be láttamozás 
végett, miáltal a városi stadionba is dijtalanul 
beléphetnek. 

TEKÉZŐSPORT 
A Székely Tekéző Egyesület szeptem- 

ber 2-án rendezi házi dijversenyét. Kéri 
az összes tekézők indulását. 

.. s 

vegyenek részt az uj helyiség felavató 

100 holdas területre befogadok legeltetésre 
marhákat és lovakat. Elsőrangu legelő. Brassó, 
Vasut-utca 128. (Volt Irk-tanya.) 14297 

Egy vagy két világos, szép nagy, butorozott 
szoba azonnalra kiadó. Str. N. Filipescu 59., 
földszint (volt Hátulsó Kőbánya). Ugyanott 
sodronyos gyermekvaságy, egy sodrony ágy- 
betét és más apróságok eladók. 14295 
Egy ruhaszekrény olcsón eladó. Érdeklődni 

Weiss Mihály-utca 13. sz. az üzletben. 14285 

Más elfoglaltság miatt egy biztos megélhe- 
tést biztositó füszerüzlet átadó. Brassó, Strada 
Crisan No. 2. (volt Lövész-utca) 14312 

Azonnalra kiadó utcai lakás, A parkettes 
szoba, fürdőszoba, konyha. Brassó, Str. Iuliu 
Maniu (Vasut-utca) 34. 143183 

Keresek fiatal, jómunkás borbélysegédet. 
Arthur Habermann, Brassó, Kut-u. 44. 14314 
Jókarban levő 2 szekrény és 1 éjjeliszekrény 

nagyon olcsón eladó. Brassó, Str. Horea 21. 
(volt Lövész-utca.) 14325 

Jómunkás borbélysegéd fixfizetéssel azonnal 
belléphet. Salon Páris, Vasut-utca 51. 14327 

30-835 év körüli mindenes szakácsnét kere- 
sek, aki románul is tud. Érdeklődni Luca P. 
Niculescu cégnél. Rendőrség mellett. 14328 

Napos, szépen butorozott szoba különbejá- 
rattal, fürdőszoba használattal 1-ére kiadó. Ér- 
deklődni Közép-utca 31 c. alatt. 14329 

Szülők figyelmébe! A közelgő iskolaév al- 
kalmával ajánlom nagy raktáramat mindenféle 
iskolaszerekben, valamint akta iskola- és ovó- 
datáskákban a legolcsóbb árak mellett. Eco- 
nomia könyvre is. Weiszfeiler Kálmán játék-, 
utazási- és papiráruk üzlete, Brassó, Str. Re- 
gele Carol 58. (Korona-szálloda mellett.) 14330 

Kötök finom cérna férfi, női- és gyermek- 
harisnyákat. Fejelést is olcsón vállalok. Bra- 
sov, Str. N. Filipescu 59. (volt Hátulsókőbánya 
utca) Jobbra a földszinten. 14331 

Különbejáratu, elegánsan berendezett, par- 
kettes, csempekályhás szoba 1-2 személy ré- 
szére, fürdőszoba használattal szept. elsejére 
kiadó. Brassó, Sütő-utca 2. Salamon. 14332 

Azonnali megvételre kerestetik Fordson 
szijtárcsa fogaskerékkel együtt. Eladó Oser és 
Bauer-féle cséplőmotor, malomberendezésre is 
alkalmas. Szabó Géza, Telisoará, jud. Odorheiu 

2 szép fekvésü háztelek gyümölcsöskerttel 
olcsón eladó. Érdeklődni: Brassó, Gyár-ut sa- 
rok. Plevna-u. 1. 14935 

Egy jóhangu fekete, rövid, kereszthuros 
zongora bérbeadó. Brassó, Gácsmajor, Cuza 
Vodá 46. 14336 

Két szoba konyha kiadó. Hosszu-utca 49. 
Napos fekvés. 148342 

Szobafestés. Máncs Lajos szobafestő, Hosz- 
szu-utca 49. Jutányos, izléses és tartós munkát 
végez. 14342 

Butorozott szoba kiadó. Hosszu-utca 49. 
Jobbkézt, hátul az udvarban. 

Asíra UJX Moszgó 

Szombattól! 

.. 
1 i 

* * 

; . . 

Ha jól akar két órán át mulatni, nézze meg a legjobb katonai 

Főszerepben: 

Heinz RNuhmann, Írude Berliner, Friiz Kamnnpers. 

Szombattól ! 

vigiátékot. 

Ma, csűütörtökön és pénteken utoljára JEAN HARLOW gyönyörű flmje: 

A vöröslamje 

Zea ira 
(Forradalom a 

Olcsó helyárakkal. lei 10-15. 

". 

Közkivánatra szombat d. u. 3 órától és vasárnap d. e. 11 órától 

állatkeriben . 
Olcsó helyárakkal. lei 10-15. 



melyen Diamant Izsó, a 

Mit követelnek a gyár- 
iparosok 

Kolozsvár, augusztus 31 
Kaptuk az alábbi hivatalos közle- 

ményt: 
Most tartotta meg az Ugir kolozsvári 

kerülete aug. havi vezetőségi ülését, 
Sodronyipar 

vezérigazgatója elnökölt s dr. Böször- 
ményi Sándor, a kerület ügyvezető 
igazgatója terjesztette elő az ügyveze- 
tőség javaslatait. 
Az ülésen megjelent erdélyi nagyipa- 

rosok részletesen letárgyalták közgaz- 
dasági életünknek a nagyipari termelést 

.. 

közelebbről érintő összes sulyosabb 
problémáit s azoknak helyes megoldása 
érdekében több közérdekü határozatot 
hoztak. 
Egyik legsulyosabb problémaként 

tárgyalták a nagyiparosok az import- 
kontingentálási és árukompenzálási re- 
zsimek épp folymatban levő átszervezé- 
sének uj módját. A kontingentálási re- 
zsim átformálása tekintetében leszögez- 
ték azt az alapelvet, hogy külkereske- 
delmi mérlegünket az export felfokozá- 
sával s nem az ipari és 

be nem szerezhető nyersanyagok és gé- 
pek behozatalának generális megszori- 
tásával kell egyensulyban tartani. Ezen 
alapelvre hivatkozással, követelik gyár- 
iparosaink külkereskedelmi szerződé- 
seink revizó alá vételét. És ezen alap- 
elvhez hiven helyeslik az exportprémi- 
um-rendszernek bevezetését azon or- 
szágokba induló kiviteli szállitmánya- 
inkra, amelyekkel kliring szerződéseink 
következtében megszünik a kompenzá- 
ciós szállitási lehetőség s az ilyen ex- 
Egztszállitmányok felfokzása érdekében 
készséggel fizetik meg a vámtételek mel- 
lett immár intézményessé vált 
behozatali taxákat is. 
A kompenzációs áruforgalmi rendszer- 

rrel kapcsolatban, melyet pedig megfelelő 
korlátozással még a kliring-szerződések 
mellett is fenntartandónak itélnek, 

lyos kritikai szempontokat szögeztek le 
az erdélyi gyáriparosok. Megállapit- 
ják, hogy eredendő hiba volt az u. n. 

külön 

kompenzációs társaságoknak u. n. keret- 
szerződéseket adni s ezáltal, valamint 
ezen szerződések elvonásának folyto- 

mos hangoztatásával, de meg nem tételé- 
vel, ezeket a kompenzációs társaságokat 
valósággal belehajszolni a jutalékuzsorá- 
ba s a termelés megdrágitásába. A nagy- 
iparosok két korrektivumot kérnek ezek- 
kel a társaságokal szemben. Az első 
orrektivum az volna, hogy keretenge- 
élyeket ezek a társaságok a jövőben ne 
aphassanak. Maradjanak ők csak egy- 
zerü közvetitő szervek és ne próbál- 
ják a kormánytól kapott privilégiumaik 
segitségével külkereskedelmi forgalmun- 
kat olymódon befolyásolni, hogy szer- 
ződött exportőrjeiken át román termé- 
keink részére lerontják külföldi piaca- 
inkat, kénytelen-kelletlen velük dol- 
2o0zó importőrjeinken át pedig megdrá- 
gitják a belföldi termelést. A második 
korrektivum pedig abban állna, hogy 
zek a társaságok kötelesek legyenek 
devizafeláraik árfolyamát időközönként 
publikálni s ezáltal müködésüket a köz- 
élemény itélete elé bocsátani. A kor- 
mány által az ezen vállalatok megrend- 
zabályozására tervbevett üzletellenőr- 

ző delegátusok kiküldésétől a gyáripa- 
rosok nem várnak semmi jó eredményt 
s azért ennek a tervnek az elejtését 
nyomatékosan kérik. 
Az állami szervek további beavatko- 
zásától a külkereskedelmi áruforgalom 
rányitásába már csak azért is félnek 
n gyáriparosok, mert másféléves tapasz- 
talataik e téren azt mutatják, hog az 
ádlami szervek bürokratizmusa k ; 
keztében magángazdaságunk hitele a 
külföldi piacokon sokkal jobban lerom- 
lott, minthogy annak fizetési képessé- 
zünk tényleges csökkenése alapján le 
szabad lett volna romlania. Azt a tényt 
például, hogy kompenzáción és klirin- 
gen kivüli fizetés esetén devizát a Nem- 

zt azonban, hogy a 3-ik hónap végén 
lejellenérték deponálása után kiutalt 

devizákat további 2-3 hónap után kap- 
ák effektiv kézhez, semmiképpen sem 
ikarják tudomásul venni s a Banca Na- 
ionala deviza kiutalási politikájának 
őként ez a nagy hibája rontotta le 
agángazdasági vállalataink külföldi hi- 

elét oly sulyosan, hogy annak visszaál- 
itása - érdekében komoly-akcióra van 

mezőgazdasági 
termeléshez nélkülözhetetlen s belföldön 

su- 

Már csak önvédelemből is: 

Temesvár, augusztus 21 
A napokban érkezett meg a temesvári Ke- 

reskedők Egyesületéhez az Erdélyi és Bánsági 
Kereskedelmi Testületek Szövetsége nagyvá- 
radi központjának körirata, amely alaposan, 
magyarán megmondja, hogy mit értek a keres 
kedők adóterheinek megkönnyitéséért inditott 
eddigi akciók. Ez a magyarázat egyben felhi- 
vás arra az ujabb akcióra, amelynek talántán 
mégis lesz valami eredménye. 
Idézünk néhány részletet a felhivásból: 
- Tiz esztendeje folyik a harc a kereske- 

dők adóterheinek könnyitéséért... de tiz esz- 
tendő alatt tulajdonképpen nem történt semmi. 
Csak általános frázisok hangzottak el, értelem 
és indokolás nélküli sirások és panaszok. Nem 
volt soha egyetlen kormány, egyetlen politikai 
párt sem valóban abban a helyzetben, hogy 
statisztikai adatok alapján foglalkozhatott vol- 
na ezzela kérdéssel... egészen ujutakon kisé- 
reljük meg tehát a cél elérését. Nélkülözhetet- 
lenül szükségesek a számok, amelyek médot 
adnak arra, hogy többé necsak frázisok han- 
gozzanak el a levegőben, hanem meggyőzhe- 
tetlen érvek tegyék lehetővé a kormány ré- 
szére is, hogy ezt a nehéz kérdést megoldhassa. 
- Az üzletbérek leszállitásáért is sokáig 

meddő harc folyt, mig a szövetség a statiszti- 
kai adatokat fel nem dolgozta és igy el is érte 
a célt, az állami beavatkozást az üzletbérek 
megállapitásánál. 
- Tudjuk, hogy az 1934-85. évi adót ugy 

állapitották meg, hogy az előző évi fizetést át- 
vitték az idei évre, noha a forgalom lecsök- 
kent... 

sürgős összegyüjtését az is, hogy a pénzügy- 
minisztérium legutóbb körrendeletben hivatta 
fel a pénzügyi hatóságokat az összes adózók 
helyzetének felülvizsgálására és errevonatkozó 
számbeli adatokkal alátámasztott jelentés fel- 
terjesztésére. Tehát a pénzügyminisztérium is 
érdeklődik az adózók helyzetének megválto- 
zása iránt. Minthogy azonban nem valószinü, 
hogy a pénzügyi szervek adatai a kereskedők 
szempontjából kedvező eredményt fognak fel- 
tüntetni, már az ellenérvek beszerzése céljából 
is, önvédelemből szükségünk van a pontos 
statisztikai adatokra. 

akciónak ez csak az első és az évi kivetés 
alapján adózókra vonatkozó része. Közvetlenül 

a patenta fixások érdekében. 
Néhány kérdést is idézünk, amelyekből lát- 

szik, hogy a számhasonlitás a gyökeréig akar 

tári eljárásnak: 
Kettős könyveléssel biró cégek részére: ; 
- Az 1933-834 adóévre mutatott-e be a cég 

veszteség-nyereség számlát és a kincstár adó- 
alapul elfogadta-e azt? - küldött-e a kincstár 
könyvszakértőt a könyvek megvizsgálására ? 
- Az elsőfoku adóhatóság milyen indokolás- 
sal utasitotta el a könyvek és a veszteség- 
nyereség számla figyelembevételével ? - Mely 
tételeket nem fogadott el a kincstár és azok 
helyett milyen összegü tételeket állitott be? 
Azon cégek részére, akiknek adóalapját az 

üzleti forgalom alapján állapitották meg: 
- Mennyi üzleti forgalmat vallott be a cég ? 

Ezzel szemben mennyit állapitottak meg az el- 
sőfoku adókivetésnél ? 

szükség. Az Ugir erdélyi vezetői idevo- 
natkozólag egyelőre fix határidőre szóló 
devizakreditivek kiadását javasolják a 
Banca Nationala urainak. A maguk ré- 
széről vállalják ezen határidős valuta- 
üzlet összes rizikóját is olyanformán, 
hogy az akreditiv effektiv beváltásakor 
a hónapokkal előbb történt lejdeponálás 
óta esetleg mutatkozó árfolyamvesztesé- 
get a Banca Nationala pótlólag köteles 
legyen befizetni az, aki ilyen akreditiv 
kiadását kéri a Banca Nationalától. 
Gazdasági életünk eme talán legsulyo- 

sabb problémakörének letárgyalása után 
az erdélyi Ugir vezetői a Bukarcstben, 
szeptember 15-ikén megnyiló országos 
jellegü ipari kiállitás kérdésével foglal- 
koztak behatóbban. Örömmel állapitot- 
ták meg, hogy az első prospektus bi- 
zonysága szerint bürokratikus módsze- 
rekkel beinditott előkészitési munkát 
abban a pillanatban, amikor a rendező- 
ségbe az Ugir vezetői is bevonultak, ko- 

rszágszerie ös 
kereseli és atl 

„Eddig csak értelem és indokolás nélküli sirások és panaszok hangzottaák el" 

- De indokolttá teszi a statisztikai adatok 

A körirat megjegyzi többek között, hogy az: 

ezután következik az akció második szakasza, 

nyulni az adóalap körüli vitáknak és a kincs- 

1934 szeptember 1. 

[ 

És igy tovább. A lényeg az, hogy a szövet- 
ség abban az állandó háboruban, amely a 
kincstár és a kereskedők között a kincstár 
szakadatlan győzelmével folyik, a legrészlete- 
sebb és legpontosabb adatok nehéz ütegeit 
akarja felvonultatni. A kétszer-kettő néggyel 
akarja bizonyitani a kereskedők igazát, Bizo- 
nyitékok halmazát akarja az asztalra dobni az 
adótárgyalásokon, amelyeken a kereskedő 

. . ű , ' .. . 

s amugy is mindig vádlottnak és elitéltnek órzi 
magát. 
Ez az uj akció lényege. Most már csak az 

a kérdés, hogy ha sikerül majd az összes ma- 
thematika-professzorokat lepipáló alaposság- 
gal bizonyitani a kereskedők tulterhelését - 
elég erkölcsi kényszer lesz-e ez a kincstárnak, 
hogy mérsékelje mohó étvágyát? 
Egyelőre reméljük, hogy igen. 

A temesvári Kereskedők Egyesületének agi- 
lis főtitkára, Endre Károly dr., azonnal hozzá- 
látott az adatok összegyüjtéséhez a kiterjedt 
temesvári kereskedővilágban s a nagy bánsági 
adathalmaz lényeges részét fogja képezni az 
országos statisztikának. 
Az adóreform-akcióval egyidejüleg a Sző- 

vetség a községi közteherviselés reformját is 

Bukarest, augusztus 31. 
Az erdélyi mezőgazdaságot komoly ve- 

szedelem fenyegeti azáltal, hogy cegyik 
legjobban jövedelmező termékének, a ló- 
heremagnak külföldi értékesitése 
nehézségek mutatkoznak. Tudvalevő, 
hogy a gabonaexportban és ujabban a 

dős szerepe jutott a kiváló minőségü és 
nagy keresletnek örvendő erdélyi lóhere- 
magnak. Az idén, amikorc Romániának 
alig van komolyan számbajőhető agrár- 
termékfölöslege, még fontosabb szerep 
várna a lóheremagkivitelre és most éppen 
ezeket a lehetőségeket látják veszélyez- 
tetve az exportőrök. 

A piacon elterjedt hirek szerint ugyanis 

ebben az évben Magyarországon is na- 

gyon jó a lóheremagtermés, ugyhogy igen 

jelentős készletek lesznek exportálhatók. 

kormány állitólag 3900 pengős exportpré- 

miumot akar fizetni a termelőknek, illet- 
ve az exportőröknek. Ez a 20 százalékos 

kiviteli prémium lehetőséget ad a magyar 

exportnak arra, hogy minden más állam 

hasonló törekvéseivel versenyezni tudjon. 

1 moly kereskedelmi érzékkel dolgozó s 
eredményes propaganda munka váltotta 
fel. Ennek a munkának az eredménye az, 
hogy Erdélyből és Bánátból kb. 300 ipa- 
ri vállalat máris bejelentette részvéte- 
lét a mintavásár jellegét is elnyert ki- 
állitáson s hogy a f. hó 20 és 30 között 
utólag jelentkező vállalatok részére már 
külön pótpavillonokat kell épiteni. A 
kolozsvári Ugir-kerület az eddig általa 
felterjesztett és a rendezőbizottság ál- 
ta egytől-egyig elfogadott rendezési fel- 
tételeken tul ezuttal még két ilyen felté- 
telt hangsulyozott ki. Az egyik, mely 
szerint a kiállitás időtartama - tekin- 
tettel a vidéki kiállitók külön költségei- 
re - ne legyen hosszabb 15-16 napnál. 
A másik, hogy az 50 százalékos áruszál- 
litási tarifaredukció ne egyszerre a 
visszaszállitásnál, hanem két részben a 
kiállitandó áruk oda és visszaszállitá- 

l 1 A gyáriparosok letárgyalták még 
sával adassék meg. 

a 

körül 

kompenzációs üzletekben rendkivül jelen- 

A kivitel támogatása érdekében a magyar 

tik a kereskedő 
zási adatait 

] 

A magyar exportprémium átszámitva a 

1 

keresztül akarja vinni s ecélból minden város. 
ból bekérte a városi költségvetést. 

Ehelyütt emlitjük meg, hogy a temesvári 
Kereskedők Egyesülete még két sérelem ügyé. 
ben inditott harcot. Fellép először is a gomba. 
módra elszaporodott uj bodegák ellen, am 
lyek vasárnap is árusitanak hust és minden. 
fajta élelmiszert, nagy kárt okozva a szaküz. 

leteknek és kijátszva a 
vényt. Ezeket összeirják s először barátságor 

uton, szükség esetén a hatóságok utján járnak 

el ellenük. A másik kérdés a piaci füszeráru: 
sitás, amelynek megrendszabályozása és szi. 
goru egészségügyi ellenőrzése érdekében - 

nemcsak a piacon, hanem a leraktározó helyi: 

ségekben is - szintén folyik az akció. A va. 

sárnapi piacról, a munkaszüneti törvény alap- 
ján, már sikerült is kitiltani a füszereket. 
Ujabb és ujabb fázisai mindezek a kereske: 

dők kétségbeesett egzisztenciális harcának, a 

melyben, a mindenkori kormányok közömbös- 

sége mellett, nem könnyü egy-egy részgyőzel- 
met kicsikarni. 

hivatalos árfolyamra vagononként 119 
ezer lejnek felel meg, amikor egy vagon 
lóheremag ára a nemzetközi piacon 580- 
600 ezer lej. Ezt a körülbelül 20 százalé- 
kos exportprémiumot egyetlen más áru 
sem tudja behozni és igy román export- 

körökben érthető aggodalommal tekinte 

nek a magyar lóheremagkivitel elé, amely 

kiszorithatja a román árut a legfontosabb 
exportpiacokról és különösen Németor- 
szágból. 

Romániában a lóheremag ára nyers ál- 
lapotban kilónként 34-35 lej, vagyis egy 
vagon lóheremag 340-350 ezer lejbe ke- 
rül tisztitatlan állapotban és minden költ- 
ség nélkül. A magyar exportőrök viszont 
a 20 százalékos prémium következtében 
már önköltségi áron is eladhatják külföl- 
dön a lóherét és igy is szépen keresnek 
mellette, mig a romániai lóherére lehetet- 
lenség lesz vevőt kapni. Hir szerint ugy, 
a mezőgazdasági érdekeltek, mint az ex 
portőrök lépéseket készülnek tenni a kor- 
mánynál annak érdekében, hogy a romá- 
niai lóheremag is kapjon kiviteli prémiu- 
mot, mert különben az egész termés benn- 
maradhat az országban, ami a mezőgaz- 
daságra kiszámithatatlan veszteséget je- 
lentene. 

háztulajdonosok és egyéb gazdasági 
szervek által a közelgő városi választá- 
sokkal kapcsolatban ezévben is felve- 
tett kollaborálási terveket is. Minthogy 
a vita folyamán az a vélemény alakult 
ki. hogy az alapelvként hangoztatott 
pártpoli 
kulásoknál ez évben sines neég meg 
maradéktalanul, viszont az Ugir alap- 
szabályaival merőben ellenkezik minden 
pártpolitikai szinezettel biró akció, a je- 
lenlevők nagy többsége ugy határozott, 
jogy az Ugíir, mint szervezet fenti ala 
kulások akcióitól is távol kell hogy taet- 

7 sa magát. 
Miután az Ugir erdélyi vezetősége 

dr. Böszörményi Sándzr javaslatára 51 
illetve dr. Weiser Artur (Nagybánya) és ! 

einberger 
; egy 

hangulag kooptálja tagjai közé,. az ülés 
k a helyes árpoli 

tikáról szóló záróbeszédével ért véget. [ 

Ungár Ármin ajánlására W 
Sándor nagykárolyi papirgyárost 

Diamant Izsó elnökne 

munkaszüneti tör. 

Uben forod Románia 
A magyar kormány állitólag 3900 pengős prémiumot fizet 

minden kiszállitott vagon lóheremag után 

:
 

itikai érdektelenség a fenti ala- 

.
.
 
s
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földmüvelésügyi miniszter nagyobb 
mennyiségü szöllőt helyezett el 

a bécsi piacom 
Politikai izgalmak is tarkázzák a termelők és az exportőrök 

örvendezését 
Arad, augusztus 31. 

Aradmegye gyümölcstermelői között 
jóleső izgalom uralkodik. 
A bécsi gyümölcsimportőrök szindiká- 

tusától levél érkezett Birtolonu Aurel ár. 
volt képviselő, nyugalmazott őrnagyhoz, 
a romániai gyümölcsexportőrök szövetsé- 
gének egyik igazgatósági tagjához, Pop- 

értesiti a romániai gyümölcsexportőröket, 
hogy Manoilescu-Strunga, a román föold- 
mivelésügyi alminiszter 
Bécsben nagyobb mennyiségü 
szöllőt helyezett el 

s a tárgyalások során Birtolonu Aurel ci- 
mét adta meg a bécsi nagykereskedőknek 
az összeköttetés azonnali és eredményes 
felvétele érdekében. 
Érdekes, hogy a Birtolonuhoz érkezett s 

kereskedelmileg kétségkivül igen hasz- 
nositható levél nemcsak a közvetlenül ér- 
dekelt termelők és gyümölcskercskedők 
között keltett feltünést, hanem Aradme- 
gye politikai köreiben is. A politikusok 
közötti meglepetés természetesen nem 
olyan osztatlanul örvendező, mint a ter- 
melőké és a kereskedőké. A nemzeti-pa- 
rasztpártiak nagyon, sőt tüntetően örven- 

román 

Cicio István vejéhez. A bécsi levél arról 

denek, a liberálisok viszont mérgelődnek. 
A külföldön utazgató földmüvelésügyi 
miniszter ugyanis kereskedelmileg kitünő 
megállapodást létesitett, politikailag 
azonban „baklövést' kEövetett el, nyil- 
ván az üzletkötés lázas sietségében. Meg- 
feledkezett arról, hogy Aradmegyében a 
kormánypárti politikusok éppen most 
nemrégen kezdettek mérges és elkesere- 
deti harcot Birtolonu ellen, akit az expor- 
tőrök szövetségéből is ki akartak boxolni. 
Moest aztán az a tény, hogy a miniszter a 
bécsi importőröket éppen Birtolonuhoz 
utaeitotta, egyszerre megszilárditotta az 
üldözött ember helyze ét, sőt a nyilván- 
valóan jelentős haszat hajló exportizlet 
megszervezését is a kezéra jttatta. 

Ime, ezért keltett Arad politikusai kö- 
zött nagy izgalmat a bécsi levél. Érdekes, 
hogy a politikusok között mindenki a 
miniszter feledékenységére és tájékozat- 
lanságára gondol és senkinek nem jut 
cszébe megbecsülni a minisztert azzal, 
hogy: hátha nagyon is tájékozott bolt, 
tudja, hogy a palesztinai állatexportot is 
Birtolonu szervezte meg nagyszerüen s 
ezért szemelte ki éppen őt erre a szerepre 
az összes többi politikus-exportőr közül. 

ötői exnorícégek tiltakoznak a fa- 
kivifel tulzott ellenőrzése miatt 

A kormány nem 5ajlandó az ellenőrző- 
Dizoltságol megszünleni 

Bukarest, augusztus 31 
A dunai államok fatermelő-iparai, mint isme-, 
retes, kartellben vannak és Bécsben közös el- 

adási és racionalizálási irodát tartanak fenn, 
amelyben Románia is képviselve van. Ennek 
megfelelően itt az országban is külön szerve- 
zetük van az exportra dolgozó puhafaválla- 
latoknak, a Gyáripari Szövetség mellett mű- 
ködő Faipari Szövetség. Ez a szervezet a ta. 
vasszal végrehajtotta az egységes árutipusok 
bevezetését és az egységes árlistát, amelynek 

betartását a fakiviteli prémiumok biztositják. 
A bukaresti iroda nemcsak a termelést ellen- 
őrzi, hanem a kereskedelemügyi minisztérium 
mevében az exportot is és ennek megfelelően 
a napokban felszólitotta a kikötőkbeli fü- 
részáru-exportcégeket, hogy mielőtt a kül- 
földre szóló árut behajóznák, kötelesek a 
bukaresti kontrollirodának kimutatást be- 
küldeni az exportra kerülő áruk minőségé- 
ről és származási helyéről. 

Ha a behajózás megtörtént már, akkor az ex- 
portcégek kötelesek az összes iratokat a szer- 
ződés másolatával beküldeni Bukarestbe verl- 

m
 

fikálás végett és csak ha az ellenőrzési irodá- 
nak nincs valami kifogása a tranzakció ellen, 
adhatók át a vonatkozó üzleti okmányok a 
kompenzációs partnernek, hogy az import el- 
lenértékét inkasszálhassa. 
Ez a körlevél nagy elkeseredést váltott ki 
a kikötői exportkereskedők körében, akik azt 
hangoztatják, hogy a faipari egyesület intéz- 
edése zaklató jellegü és lehetetlenné teszi a 
rompt üzletbonyolitást. Az érdekeltek gyülést 

tartottak a galaci kereskedelmi kamarában és 
hangsulyozták, hogy meg kell szüntetni a bu- 
aresti ellenőrző bizottságot, amely csak meg- 
eheziti az exportot. Egyes kereskedők azt ja- 
asolták, hogy tiltakozásuk jeléül az export- 
égek néhány napra állitsák le a behajózáso- 
kat és lépjenek sztrájkba, amig az ellenőrző 
ioda észbe kap. 
Különösen az ellen hangzottak el éles kifa- 
kadások, hogy az ellenőrző bizottságban 
olyan cégek foglalnak helyet, amelyek ma- 
guk is exportálnak és igy nem lehetnek tár- 
gyilagosak. 

k felszólalók kérték tehát, hogy az ellenőrző 
izottságot semleges állitsák személyekből 

feeze. 

Számos kereskedő tiltakozott az ellen, hogy 
az UGIR beleavatkozik az export ügyébe és 
kifogásolta, hogy a 15 százalékos kiviteli pré. 
miumból, amelyet kizárólag az exportőröknek 

kellene kapniok, kétharmadrészt oda kell adni 
4 termelőknek. Konkrét vádak is elhangzot 

ak egyes fatermelő cégek ellen, amelyek nem 
tartják be az előirt árakat és olcsóbb kötése 
e csinálnak a külföldi vevőkkel, mint maguk 

2 exportárök. A nagycégek az uj rendeikezé- 

] sekkel a közép- és kisexportőrök ellen do'goz- 
nak. 

Egyes kereskedők azt javasolták, hogy kér- 
ni kellene az exportprémiumok október else- 
jétől való megszüntetését, vagyis, hogy min. 
den exportőr ugy adhassa el az áruját, hogy 
ne kelljen figyelembe vennie a faegyesület 
által előirt minimális árakat. 
A gyülés határozatából küldöttség utazott 

Bukarestbe, ahol megjelent Teodorescu minisz- 
ternél, valamint az UGIR faipari szakosztályá 
nál és a nemzeti exportintézetnél. A bukaresti 
tárgyalások során felvilágositották az export- 
kereskedőket, hogy az ellenőrzés megszünteté- 
séről szó sem lehet, annál kevésbé, mert 
számos esetben megállapitást nyert, hogy a 

közvetitő exportőrök jóval gyengébb minő- 
ségü árut hajóztak be, mint amilyen a szer- 
ződésekben és fuvarlevelekben szerepelt és 
ezzel komoly károkat okoztak a romániai 
fatermelésnek és fakivitelnek. 

A sérelmezett körlevelet az exportőrök rész- 
ben félreértették, részben 

is, amiért a benne foglalt intézkedéseket visz- 
sza is vonták, egyben fliszólitották az export- 
kereskedőket, hogy terjesszenek elő maguk 
más módozatot a fürészárukivitel ellenőrzésére 
vonatkozólag. 

NAGYON Jó AZ OSZTRÁK 
BURGONYATERMÉS 

(Bécs) Ausztria ezévi burgonyatermését 
igen gondos becsléssel legalább 27 millió 
métermázsára számitják, mivel különösen 
Alsó-Ausztria északis Észak-Ausztria nyu- 
gati részeiből a legjobb kilátásokról ér- 
keznek jelentések. 

Arlejtésele 
BRIT-INDIA 

Store, Purchase Committe, Government 
of Mysore, Bangalore részére: minden- 
nemü orvosi müszer és kórházfelszerelés: 
határidő: 1934 október 10. 

GOROGORSZÁG 
Athéni állami anyagbeszerző részére: 

különféle gyógyszerek, határidő: szep- 
tember 19. 
500 kg. fekete tuss a posta részére. Ha- 

táridő: szeptember 19. 
PERZSIA 

A perzsa kormány tervbevette a közeli 
hónapokban árlejtés kiirását a teheráni 
vasutállomás vasszerkezeteinek beszerzé- 
sére, továbbá ezzel kapcsolatban nagysza- 
básu mühelyek berendezését. 

helytelenül alkal- 
mazták az ellenőrzőbizottság kikötői szervei 

* T ű 3 " 
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SZEPTEMBER 

2x 
LESZ. 

9. oldal 

HEGYOLDALON. 

Emlékezzenek, hogy az UNIREI kíváló terméke a 

megalapozta hirnevét nagy 
teljesitményeivel a lelolyt 

hegyi versenyeken ! 

kutjaimál kapható! 

Használjanak KÉK benzint! 

Vezessék autóikat az 

REA"GARÁZSBA 
CIIIJ, Calea Dorobanfilor 3. Telelon 5-55. 

Egy példa, ha rólunk van szó 
................... 

VÉGI " .. 

Vasárnap, az egész falu szemeláttára cipelték el a lelkész holmiját 

Fogaras, augusztus 31. 
Az adővégrehajtó. 
Róla lesz szó, ismét és mindörökké. 
A középkor a müvészet és a vallások 

kora volt, századunk, amiben szerencsénk 
van élhetni: az adópvégrehajtók kora. 
Ime egy szebb eset a sok közül. 
Gidófaloy Károly dombosi református 

lelkésznek ezév augusztusában a követke- 
ző adótartozásai állottak fenn: 

1931-ből 260 lej, 1932-ből 5594 lej, 1933- 

ból 3896 lej, 1934-ből 4896 lej. Összesen 
14.646 lej. 

Augusztus 26-án, vasárnap megjelent 
nála I. Adam adóvégrehajtó és az ünnep- 
lő falu megrökönyödésére lefoglalta 4 sie- 
menthali fajtehenét, 8 magnak szánt bor- 
ját és igás kocsiját. Az állatokkal együtt 
felpakolták a lakás jobb butordarabjait: 
1 ingaórát, 3 szekrényt, 4 párnázott szé- 
ket, 1 asztalt és több képrámát, 
A lefoglalt jószágokat és butorokat 

28-án elárverezték Sároson, anélkül, hogy 
arról a tulajdonost értesitették volna. 
Ugyanakkor Gidófaloynak van az ál- 

lamtól az 1932. évi kongrua fejében 6000 
lej köpetelése. Ebben az épben az adó- 
hivatalhoz befizetett 1931-iki tartozása 
fejében 4600 lejt, 1933-ra 1000 lejt. Gabo- 
nája asztagba rakoa cséplés előtt áll, En- 
nek az árából szerette volna kiegyenli- 
teni régi tartozásait. 
Az adótiszt mégis végrehajtotta, tönk- 

retette kis gazdaságát, holott a kincstár 
föltétlenül jobban jár, ha vár még néhány 
napig, amig a pap értékesithette volna 
gabonáját. Nem is beszélve arról, hogy ez 
a haladék amugyis méltányos lett volna 

kor. mikor-az állam sem rendezte a lel- 

késszel szemben a maga tartozását. 
A végrehajtónak azonban - nem tudni 

rólaa az NIREA 
............... 

mi okból - sürgős volt a dolog. Annyira 
sürgős, hogy nem hétköznap, hanem va.- 
sárnap állitott be az egyházi szertartással 
elfoglalt paphoz. Az egész falu szemelát- 
tára kellett őt megalázni és nevetség tár- 
gyává tenni az idegen felekezetüek előtt. 
Rendben van, adót kell fizetni. Ez a 

legelemibb állampolgári kötelesség. De a 
behajtásnak is megvannak a maga hatá- 
rai. Szabad-e a végrehajtó urnak egy val- 
lásfelekezetet ilyen kiméletlenül pellen- 
gérre állitani vasárnap ünnepén, ami- 
kor másoknál sokkal több adóhátralékot 
elnéz és haladékot ad. 
Mit szól ehhez a pénzügyminiszter, aki 

csak nemrégiben a „kiméletes adóbehaj- 
tásról' beszétl. Erdélyben és általában a 
vidéken igy néz ki a „kimélet", ha rólunk 
van szó. : 

Háziipari és népmüvészeti 
kiállitást rendez az AGISZ 

Brassó, augusztue 31 
Nagy érdeklődésre számot tartható ki- 

állitás nyilik meg vasárnap Brassóban. 
Az ÁGISZ szövetkezet háziipari és nép- 
müvészeti kiállitást rendez a katolikus 
elemi iskola rajztermében szeptember 
2. és 9-ike között. Ünnepélyes megnyitó: 
szeptember másodikán vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor. A máris jó nevet szer- 
zett AGISZ termékek együttes bemuta- 
tója, az előjelek szerint, az eddigi kt- állitások sikerét is felülmulta. 
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SPORT 
ms. H. 

Egyre lejjebb csuszik a sportolás 
alsó korhatára! 

,„Már ott tartunk, hogy a 8-10 éves fuk és lányok éppen csak el nem 
késtek a rendszeres sportélet megkez désétől". - Hogyan fedezik fel 

4 

a japánok és amerikaiak az uszótehetségeket ? 
A sportüzés alsó korhatára egyre lejjebb 

csuszik, ma már nem esemény, ha felbukkan 
egy-egy világraszóló tehetség, aki még a hu- 
szadik évét sem érte el, vagy világrekordot 
javit valamelyik 15 éves kislány. Mint példaul 
a 15 éves Willy den Ouden csodálatos száz- 
méteres gyorsuszó rekordjával. 
A nagy versengés a legalaposabb előkészü- 
teteket követeli meg azoktól, akik versenybe 
szállnak, a nagy és kellő felkészültségnek pe- 
dig egyik előfeltétele, hogy minél korábban 
kezdjen hozzá az illető a sporthoz. Ha a mo- 
dern sportélet nagy fellendülésének idejét a 
000-as esztendőkre tesszük, akkor ma már a 
harmadik sportgeneráció küzd a dicsőségért 
ás a rekordokért. Nemzedékről-nemzedékre fo- 
kozatosan szállt le a sportolás kezdő korha- 
tára s most, a feltörekvő negyedik generáció 
sportranevelésénél már ott tartunk, hogy a 8 
-10-12 éves fiuk és lányok éppen csak hogy 
el nem késtek a sportolás és a rendszeres 

sportélet megkezdésétől. 
A vizisportokban különösen hamar kell 
elkezdeni a sportszerü tevékenységet, mort az 
uszásban, vizipólóban a 15 évesek között igen 
sok a „beérkezett" versenyző, a 20 évesre pe- 
dig már hamar rámondják, hogy „kezd kiöre- 

gedni". 
Jó vizisportoló csak abból lehet, aki szereti 

a vizet, nem fél tőle, hanem éppen olyan élte- 
tő elemének tartja, mint a szárazföldet. 
Japánban már 8-10 éves korában rendsze- 
res sportmunkára fogják be a gyerekeket, 

hozzászoktatják a vizhez s szakemberek nézik 
állandóan, melyik tekinthető komoly tehetség- 
nek. Amerika sem marad el e tekintetben a 
sárga riválistól, minden fürdőhelyen jelen van 
egy-egy vizisport-szakember, aki vizsgaszem- 
mel figyeli a vizben hancurozó gyerekeket, 
maga is beáll közibük játszani, versenyeket 
rendez nekik és igyekszik kilesni, kinek van 
a legnagyobb hajlandósága a sporthoz. A 
viziporontyoknál természetesen nem is olyan 
fontos, hogy szabályszerü sporttevékenységet 
folytassanak, hanem elég, ha megbarátkoznak 
a vizzel. 
A strandokon hancurozó, kacagó és minden 

játékra kapható gyerekek között vannak a jö- 
vő nagy bajnokai, a világrekordokat döngető 
versenyzők. Az a viziporonty, aki ma még ka- 
pálózva evickél a gumicsónakban és társai 
nagy örömére bukfencezik bele a vizbe, talán 
éppen az olimpia hőse lesz, mire az ő ideje el- 
érkezik... 

HATALMAS BOTRÁNNYAL VÉGZŐ- 
DÖTT A MAGYAR USZÓCSAPAT 
ANGLIAI TURÁJA 

A magyar uszócsapat szerdán vett részt 
utolsó angliai versenyén Wembleyben. A 
100 vardos melluszást a magyar Mezey 
nyerte 1 p 13.4 mp jó idővel. A vizipoló- 
mérkőzés hatalmas botránnyal zárult. A 
biró feltünően nyomta a magyar csapa- 
ftot. Több játékost igazságtalanul kiálli- 
tott. Az angolok félidőben 2:1-re vezet- 
áttkoztétássatáat atáiéstttt atiatttat átátaáateta itsaslstt zátek áákatálelk 

tek. A biró a második félidőben is foly- 
tatta a lehetetlen biráskodást Homonnai 
szabályos góllal kiegyenlitett, de a biró 
nem adta meg. A magyar csapat türelme 
elfogyott és megtette azt, amit még soha. 
levonult a pályáról. 

UJJÁAALAKITOTTA 
USZÓSZAKOSZTAÁLYAÁT A NAC 
és meg is kezdette müködését. Vizipoló 
csapata eldöntetlenül játszott a Crisa- 
nával: NAC-Crisana 3:53 (1:1). 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
lazon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

........................ 

Hoftfher cséplő, körül gyürüs, 
1000-es eladó és egy 6 henge- 
res Oakland-autó. Esetleg elcse 

í dők. Támpéldányt nem adunk. 

4 Hidraulikus olajprést és egy 
Vétel-eladás 21. „Ganz"-hengerszéket kere- 

sek vételre. Eladok 50 HP. in- g 
dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 

. . 

Vegyes 
Két gimnazista teljes ellá- 

tással és házitanitással felvé- 
tetik. Brasov, Strada Regina 
Maria (Fekete-utca) 29. Kapu- 
val szemben az emeleten. Ro- 

Ing. Elias 

14337 élném 8 vagy 900-al. Ke- Duca 37. 
esztes, Batani Mare. 14234 

Gyógyszertár Biharmegyé- 
en átadó. Megbizott dr. Ney, 

Allást nyer 
mán családnál. 14293 

1-2 izr. iskolásleány teijes 

ál Oradea, Str. Alexandri 10. Perfekt vaseszrergályos ellátást kaphat Brassó, Rege- 

1i00-1500 ma óhai azonnali belépéssel alkalma- le Carol 41. (Kapu-u.) 14268 
mázsa vadlóhe- l 

elsőosztályu, marhának zást kap az Autobus Expres Két iskolásgyereket teljes 

sarjuszéna eladó. Azon- 
Ocland S. A., Odorheiu gépja- 

igénymegjelöléssel fenti cimre 

ellátással felveszek. Cin 1433 
Ajánlatok szám alat a kiadóban. 

14237 

vitó mühelyében. 
al szállithat. Brassói nagy- 
llomástól 500 m. távolságra. küldendők. 
Ajánlatokat „Jóminőségüf 
jeligére a kiadóba. 14298 

Pianinó jó állapotban igen 
olcsón eladó. K. Einschenk, 
Fekete-u. 50. 14271 

Allást keres 
Cukrászsegéd állást keres. 

Brassó, Stra. Magazie 9. 

IDEGESSÉC 
s ÜSZTöNÉLET 
Irta: Dr. FELDMANN S. 

Városi gyógyszertárat kere- 
sek megvételre. Részletes ko- mütősnő elhelyezkedne. Meg- 140 oldal. Ara 90 lej. 

moly ajánlatokat „Gyógytár" kKeresések „Szerényigényü" jel Kapható a i 
ieligére Rudolt Mosse Arad, igére bukaresti fiókkiadóba, Braesóllapok Könyvesztályában 
kérek. 14338 ISft. Mina 9. comzan 

Klinikán végzett gyakorlott 
idegorvos. - II. kiadás. 

A svéd utépitő társaság (Brassó) minden személynek, amely 
akár a társaságnak, vagy a vizsgálatot vezető közegeknek 
felvilágositást nyuit az augusztus 23-ról 24-re virradó éj- 
jel történt lopásról, illetve a tettes vagy tettesek meg- 
állapitására vonatkozólag, 25 000 lej jutalmat fizet ki. 

Labdarugás 
VENUS-ROMÁN HADSEREG 
VALOGATOTT 6:0 (1:0). 

A Venus ugy győzött, ahogy akart a 
gyengén játszó katona csapat ellen. Az 
érdekelt egyesületek tiltakozásukat jelen- 
tették be, hogy a katonaválogatott a baj- 
nokság küszöbén mértéktelenül, igénybe 
veszi játékosaikat. 

A Brassói MTE Bukarestben játszik va- 
sárnap a Sportul Muncitoresc csapatával, 
amely a bukaresti másodosztályu baj- 
nokságot nyerte. 

„RÉMHIR" A TMTE SULYO 
NÉMETORSZÁGI VERESÉGERŐL 
Temesvárt olyan hirek terjedtek el, 

hogy a TMTE turacsapata a németországi 
Beuthenben 8:1 arányu vereséget szenve- 
dett az FC Beuthentől. Temesvárra azon- 
ban semmi jelentés sem érkezett és az 
egyesület vezetői körében komolyan g- 
gódnak a csapatért. 

A RAPID GYőŐZELME ANGLIÁBAN 
- igaz hogy nem a legerősebb csapatok 
közül való együttes ellen: 

Rapid-Clapton Orient 3:2 (0:2). 

Atlétika 
00 MÉTERNÉL MÉG EGY MÉTERREL 
VEZETETT KOVÁCS ZAÁGRÁBBAN 
a 100 méteres döntőben. Biztos nyertes- 
nek látszott, még pedig nagyszerü idő- 
vel, mikor térde megrándult és a többi 
beérte, sőt megelőzve, a harmadik helyre 
utasitották. 

A NEMZETKÖZI SZÖVETSÉG PROFIVAÁ 
NYILVÁAÁNITOTTA NURMIT, DE ő 
TOVÁBBRA IS AMATŐRNEK 
TEKINTI MAGAÁT 
A Stockholmban uülésező nemzetközi 

atlétikai szöveteég Nurmit profivá nyil- 
vánitotta. A határozatnak feltünéstkeltő 
következményei vannak. A finnek megbi- 
zottjaik utján bejelentették, hogy tilta- 
koznak a döntés ellen és nem ismerik el 
kötelező erejünek. Hogy nyiltan is mellő- 

Horszerü Husnéllküli 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konvyhareceptekkel. 
ese. gyomor, stb. betegek diétás ellátá- 

sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 
és 94 összeállitott menüvel. 

Irta: Dr. Rusznvák István, budapesti 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán, utánvéttel 115 lel. 

Brassól Lanok Könyvosztályában 

Női divatszalonok 
Fférfi divalszabók 
Női kalanszalonok 

gyermekruha varrodák, fehérneművarrodák 
tigyelmét felhivjuk arra, hogy a legujabb 

éészi és éllü 
dlüvenáleyedela 

igen nagy választékban kaphatók a 

Brassói lanok Könyvosztályában 

r e y 

Az érelmeszesedés korai halált jelent! 

Az érelmeszesedés. 
(Irta: Dr. Bucsányi Gyula e. ü. tanácsos, 
főorvos 

Minden cukorbetegnek fontos! 

Acukorbeteg kosztja 
A legjobb könyv, amely a cukorbheteg 
kosztját menü- és konyhareceptekkel 

pontosan tartalmazza. IÍrta: Dr. Hor- 
vai Lajos főorvos Lei 78- 

Orvosi tanácsok 
fiatlal anyáknak. 

Ezen gazdagon illusztrált könyv tartal- 
mazza mindazt, amit a fiatal anyának 
szülés előtt és után, valamint a cse- 
csemő ápolásáról tudnia kell. Irta: 
Dr. Földes Lajos főorvos Lei 90.- 
Kaphatók a Brassói Lapok könyv- 

osztályában. 

-. 

Lei 15- 

1934. szeptember 1. 

Követeljen 
kimondottan 
eredet: 

OIIA.t, 
mely évtize- 
dek óta elis 
mertés vezető 

minőség ! 
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zik a határozatot, annak bizonyiteka, 
hogy vasárnap elinditották Nurmit a hel. 
singforsi versenyen. A finn szövetség te. 
hát továbbra is amatőrnek tekinti Nur. 
mit. A nemzetközi szövetségnél. - ahol 
eddig vasfegyelem volt - nyit „láza. 
dásnak' tekintik a finnek magatartását. 

A GOÖRÖGÖK ÓVÁSÁRA 
A ZÁGRÁBI BALKÁN-OLIMPIÁAN 

megismételték a 4x400 méteres etafétafn- 
tást. Csak a két első helyezett futott, 
mert a többiek elismerték helyezésüket, 
Az ujrafutott versenyt is a jugoszlávok 
nyerték. 

FINNORSZÁG-ESZTORSZAÁG 1i9.:61. 
Nemzetközi válogatott Revalban. 

Tenisz 
NÜSSLEIN PROFI-VILAGBAJNOK! 

A chicagoi profi teniszvilágbajnokság 
döntőjében a német Nüeslein 6:4, 6:2, 1.:6, 
7:5 arányban legyőzte a cseh Kozeluhot. 
Nüsslein nagy formában van. 

zzoo szaroal zasema 

H. L. K-vár. Polemikus cikkét beálli. 
tottsága miatt - sajnálatunkra - nem 
használhattuk fel. Küldjön alkalomadtán 
más irásokat, persze más szellemben is ! 
G. B. Iklánd. Versei egyelőre kiforrat. 

lanok és modorosak, bár kétségtelenül 
vannak meglátásai és megérzései. Töké. 
letesednie kell. Elsősorban jól meg kell 
tanulnia a helyesirást, aztán kifejezés- 
módjában világosabbá, tisztábbá kell vál. 
nia. Olvasson figyelmesen minél több uj 
verset a kolozsvári és pesti irodalmi fo. 
lyóiratokban, mert ezen a réven mérhet. 
le legjobban gyöngéit és találhatja meg 
saját formanyelvét. 

I. M., Marosvásárhely. „Emberi Sorsok" 
cimü egyetlen beküldött versét, ha birálat 
alapjául vesszük: nem biztató. 
hogy alaposabb kritikát gyakorolhas- 
sunk, több versére van szükségünk. Írá-. 
sok megitéléséhez csak igy kaphatunk va- 
lamilyen távlatot. És még egyet. lehető- 
leg jobban formált, mélyebb, belülről 
gondosabb irásokat küldjön. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV, 

Nr. 19.884-1934. C. I. 2394. 
Serv. Economic. 

ÁARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A Károly király-utca 37. szám alatti városi 

ház eladása céljából a városi polgármesteri hi- 
vatalban folyó évi szeptember hó 26-án dél- 
előtt 11 órakor egy második nyilvános árlej- 
tés, lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal 
a nyilvános számvitelről szóló törvény rendel- 
kezéseinek betartása mellett tartatik. 
Az ideiglenes óvadék az ajánlott ár 5 száza- 

léka. 

A közelebbi feltételek a városi 
hivatalban megtekinthetők. 
Brasov, la 24. August 1934. 

Comisia Interimará: 
Presedinte: 

Dr. C. Dumitrescu-Párvua m. p. 

: Secretar General: 
A. Precup m. p. 

I. BITAY I 
nöidivat-termével átköltözött, 

a Mihai Voevod (Kolostor- 
utca) 25 szám alá, (Reiser- 
udvar). Tisztelettel kérem a 
n é. közönség pártfogását. 

gazdasági 

4 darab nagy kátl, 
egyenként 5000 liter ürtarta- 
lommal, különösen alkalmas 
cukaégetők számára Tuda- 
kozódni: Ihomas Binder és 
Fiainál, Sibiu, Strada Octavian 
Goga No. 7. 

Felelősszerkesziő, Korsis Béla 

t 

ap- és nyomdatulajdonos: Lan- és könyokiadó R.-I. Brasgoo. 

Ahhoz, 


